
CARTEA VECHE ROMANEASCA lN JUDEŢUL SAL'A.J (II) 

Prezentarea tipăriturilor vechi r01;nâneşti în „Catalog (II)" comple
tează prima parte a lucrării ,,Carte veche românească în judeţul Să
laj" (1) 1 cu un număr de 284 exemplare, corespunzătoare c;elor 80 titluri 
înscrise, dintre care, 40 identificate în decursul anilor 1980-1981. Pen
tru celelalte, au fost adăugate exemplarele descoperite în ultimii doi ani, 
acestea individualizîndu-se prin particularităţi bibliofile (paginaţie, legă-
tura cărţii, etc.). · 

Urmărind fenomenul răspîndirii tipăriturilor vechi româneşti îr:i 
Sălaj, Catalogul (III), aflat în manuscris, va încheia prezentarea aces
tora, reflectînd, în ansamblu, sub aspectul frecvenţei, situaţia lor la un 
moment dat, ştiut fiind faptul că multe cărţi s-au distrus de-a lungul 
timpului, iar inventarele vechi, care au mai rămas, sînt puţine la număr 
şi incomplete. 

Catalogul întruneşte tipărituri din prima jumătate a sec. al XVII-lea
prlmele decenii ale sec. al XIX-lea, dezvăluind şi însemnările făcute pe 
filele lor de către preoţi, dieci sau alţi membri ai „săboarelor bisericeşti", 
pe bună dreptate consideraţi dascăli ai satelor româneŞti pînă în sec. al 
XVIII-lea, instruiţi la „şcolile monastice tradiţionale" 2,, care au avut o 
mare influenţă asupra vieţii spirituale din Sălaj. • 

--Ajunse pe meleagurile sălăjene prin Maramureş ori prin intermediul 
mănăstirilor din comitatele Solnocul de Mijloc şi Crasna, despre care se 
spune că „iniţiau în tainele cititului şi scrisului în limba română' ca şi· 
a cintului un număr ridicat de elevi3", ele s-au bucurat de atenţia săteni
!Qr, care nu de puţine ori făceau legămînt asupra lor, dăruindu-le bise
ricii pentru folosinţa generaţiilor viitoare. Se va întilni această mărturi
sire atît pe cărţile secolului al XVII-lea, rare şi scumpe, însumînd Wl 

număr de 7 titluri şi 26 de exemplare, cit şi pe cele mai tîrzii, editate la 
Blaj ori peste Carpaţi, care se răspîndeau prin biseric,a ortodoxă în 
toată ţara. 

„ Exemplarele Cărţlî Româneşti de învăţătură a lui Varlaam, au fost 
identificate în localităţile: Lazuri, în apropiere de satul Fizeş, unde în 
jurul anului 1600 a fost construită o biserică românească; Românaşi, nu 
departe de Treznea, dar şi în drum spre mănăstirea Strîmba Fizeş, 
despre care se ştie că aduna pentru învăţătură elevi veniţi uneori de la 

. 1 A, Cînda în Acta MP, 2, 1978, p. 365-388 .. 
2 I. Ardeleanu sen., Istoria învăţămîntului Tomânesc în Sălaj„ în Şcoala no4$tTă, 

Zalău, 1936, p. 4. . 
1 A. Fărcaş, Aspecte ale începuturilor invăţămintului sălăjan, în Aspecte ale 

dezvoltării invdţămintului din Sălaj, 1971, p. 13. 

23 -- Acta Mvsei Porolissensis - VI -
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354 A. Cînda 

distanţe mari4; Doba Mică, Poiana Blenchii, Ileanda, Husia - localităţi 
situate în zona în care au pătruns multe tipărituri prin Maramureş, poate 
şi datorită influenţei pozitive asupra vieţii religioase şi culturale a ro
mânilor din aceste părţi în vremea voievozilor maramureşeni, care au 
stăpînit teritorii în Sălaj5• 

Paginaţia exemplarelor prezentate în Catalog (II) relevă faptul că 
lipsesc filele de la începutul şi sfîrşitul lor, astfel incit cu greu s-ar pu
tea preciza tipul de imprimare; legătura exemplarului de la Poarta 
Sălajului, efectuată la anul 1674 de către un călugăr moldovean, Daniil, 
pare să fie cea păstrată pînă astăzi; gradul avansat de d!eteriorare nu 
permite însă desluşirea ornamentelor repartizate spre colţurile copertei. 
Pentru legarea cărţii, popa Ion din Uifalău plăteşte în bani (4 florinţi) 
şi produse călugărului Daniil, sumă care se va menţine şi în secolul ur
mător pentru recopertare (cat. II, 16, c); 21) a); 77, d), etc.). Exemplarul 
din Rusia, care a avut întîi posesori ·moldoveni, a ajuns la sfîrşitul seco
lului al XVII-lea în localitatea Bălan (Sj.), unde a fost cumpărat cu 24 
florinţi de către doi localnici, pentru biserică. 

Preţul de achiziţie este foarte ridicat şi în cazul exemplarului din 
Lazuri, pentru care s-a plătit la anul 1654, patru ughi (galbeni ungu
reşti). 

Şapte taine, laşi 1645 - este o altă carte ieşită din tipografia lui 
Vasile Lupu la scurt timp după Cartea Românească de învăţătură, 1643,. 
dar. care, spre. deosebire de aceasta, se adresa mai mult clerului, întrucît 
„cuprinde lămurirea tainelor, normele după care se săvîrşesc şi canoa
nele stabilite de săboarele ecumenice în cazurile de abatere de la rîndu
ielile stabilite"6. 

Este cunoscută circulaţia acestei tipărituri în Ardeal, prin exemplare 
tipărite şi copii manuscrise; în Sălaj să păstrează un exemplar incom
plet, dar cu nota de la sfîrşit, prin care aflăm că la tălmăcirea textului 
a lucrat şi un boier cărturar, Eustratie Dragoş logofăt, din vremea lui 
Vasile Lupu~ 

Noul Testament, Bălgrad (1648) - descoperit în Sălaj în ultimii 
ani, totalizează un număr de trei exemplare: exemplarul din inventarul 
Filialei arhivelor statului Sălaj 8 ; cel din colecţie particulară (Zalău). pre
zentat în „Catalog (II)" şi exemplarul din inventarul bisericii ortodoxe 
din Mierţa (Catalog III, ms.)." 

Exemplarul descoperit la Zalău în colecţie particulară a cunoscut 
folosinţă pe aceste meleaguri de pe la anul 1700, cînd se vorbeşte despre 
familia de preoţi a Lăzăreştilor din Bozna, comună veche românească 
aparţinînd comitatului Dăbîca, mai tîrziu încorporat parţial Sălajului. 

Intre cărţile din secolul al XVII-lea, se numără două tipărituri care 
au fost identificate şi în Sălaj - Evanghelia, Bucureşti, 1682 şi Apos-

4 I. Godea, Ioana Cristache-Panait, Monumente istorice bisericeşti din Eparhia. 
Ortodoxă Română a Oradiei. BisericHe de lemn, Oradea, 1980, p. 357. · 

5 R. Popa, Ţara Maramureşului în veac, al XIV ~lea, Bucureşti, 1970, p. 250, apu<I 
A. Fărcaş, op. cit., p. 13. 

6 N. Cartojan, Istoria literaturii române vechi, Bucureşti, 1980, p. 198. 
' A. Cînda, op. cit., p. 367. 
8 A. Cînda, în Mărturii-Evocări, Oradea, 1980, p. 221. 
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tolul, Bucureşti, 1683, ornamentat cu xilogravurile vestitului Damaschin 
Gherbst. Prima tipăritură a fost găsită în localitatea Doba Mică9, cea 
de-a doua la Ceaca şi Cehu-Silvaniei. Legăturile sînt din scoarţe de 
lemn învelite în piele, cu urme de aurire în cazul exemplarului din 
Cehu-Silvaniei. · 

O altă carte rară, apărută în tipografia înfiinţată de Antim Ivireanu 
le~ Snagov, în 1696, avînd autor pe Maxim Peloponezianul - Carte sau 
lumină, 1699 - a fost identificată în Zalău, exemplarul păstrindu-se la 
depozitul de carte veche românească din localitate. Se pare că a pătruns 
în Sălaj destul de tîrziu de la data tipăririi, adus probabil din Bihor; ori
cum, prezenţa unei scrieri dogmatice contra catolicismului şi calvinis
mului este pe deplin justificată în această zonă a ţării, unde credinţa şi 
legea strămoşească era grav ameninţată de curentele religioase străine. 

Chiriacodromionul de la Bălgrad, 1699, a cunoscut răspîndire în 
multe sate sălăjene: Bulgari, Fălcuşa, Gostila, Măgura, Bezded, Ceaca, 
Bocşiţa, Fîntînele, Jac, Letca, Meseşenii de Jos, Negreni, Solona, iar nu
mărul localităţilor prin care au circulat cele 13 exemplare descoperite 
aici este cu mult mai mare, nu de puţine ori· fiind împrumutate din loca
litatea proprietară celor din jur. 

Achiziţia ori fie numai împrumutul, se făcea pe suma importantă 
de 21-25 florinţi (preţul unei Cărţi Româneşti de învăţătură, 1643) la 
sfîr~itul sec. al XVII-iea - primele decenii ale sec. al XVIII-iea. Mai 
tîrziu, preţurile se micşorează, ajungînd uneori la 16 florinţi (exemplar 
LeL'a). 

Dintre exemplarele păstrate, opt sint complete, anume cele de la 
Ceaca, Gostila, Jac, Letca, Măgura, Meseşenii de Jos, Negreni, Solona. In 
general, legătura care proteja blocul cărţii era confecţionată din tăblii 
de lemn, înveliite în piel•e, omamenitiată cu motive florale, Ul1Jeo1i geo
metrice. Este greu de precizat dacă sînt originale sau refăcute ulterior, 
poate chiar în unele centre din Sălaj sau ,din împrejurimi, în care au 
existat legători de carte. Însemnări mai tîrzii amintesc legarea cărţilor 
în Băicuţa, Bozna, Dej (cat. II 21, a); 60, j), d!ar, de cele mai multe ori, 
referirile se fac la suma plătită, nu la cei care cunoşteau arest meşte
şug pretenţios, nici la localitatea în care se executa legătura. 

La fel de preţuită ca şi Cartea Românească de învăţătură a lui Var
laam, Chiriacodromianul de la Alba-Iulia, care, de altfel, reia în bună 
parte textul celei dfotîi, este cea mai răspîndită tipăritură din sec. al 
XVII-iea în Sălaj, ajungînd aici 'în prima jumătate a secolului următor. 
Din părţile Bihorului a circulat un exemplar al Cazaniei (manuscris), 
lucrat între anii 1729-1733 de către popa Ion Lengeru, care a desfăşu
rat activitate de copist în localitatea Crestur (jud. Bihor)11 şi care tre
lmie să fi cunoscut textele celor două „cazanii" în limba română din 
secolul precedent, întrucît le-a folosit ca model în scriere şi ornamen
tare. 

9 A. Cînda, în Acta MP, 2, 1978, p. 367. 
10 Idem. 
n A. Popa, în Crisia, 9, 1979, p. 329. 
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Prezenţa şi circulaţia tipăriturii pe care I. Lupaş o considera „cea 
mai deplină expresie a unităţii româneşti" 12 - Chiriacodromionul din 
1699, a fost primit şi folosit de românii din Sălaj a căror biserică trecea 
„prin peripeţiile prin cari a trecut biserica română din ArdeaP3 în acea 
vreme, politica de convertire religioasă mer.gind împreună cu acea a 
maghiarizării. 

Tipăriturile vechi româneşti din secolul următor, care s-au păstrat 
in Sălaj, întrunesc peste 800 exemplare, provenind din imprimeriile de 
la Rimnic, Bucureşti, Buzău, Tirgovişte, Blaj, Braşov, Sibiu, laşi. Nu
mărul lor trebuie să fi fost mai mare, judecind după însemnările de pe 
vechile file, în care se menţionează titluri sau schimburi de cărţi, la o 
anumită dată, dar care nu au mai fost găsite (cat. I, 17, p. 372; cat. II. 
21; inventarvl bunurilor de la Strimba Fizeşului14). 

Pînă la jumătatea sec. al XVIII-iea, cind se dă în folosinţă tipogra
fia de la Blaj, majoritatea tipăriturilor pătrunse în Sălaj provin din Bu
cureşti şi Rîmnic; li se adaugă, în număr mic, cele de la Buzău, Tîrgo
vişte, laşi. Incepind cu cea de-a doua jumătate a secolului, tipăriturile 
româneşti sporesc considerabil prin cele sosite de la Blaj, dar şi de peste 
Carpaţi, pe căi diferite: deschiderea şcolilor din Blaj, în 1754, a favorizat 
înscrierea unor români sălăjeni, care, întorşi de la studii, aduceau şi 
cărţile necesare în şcoli şi biserici; circulaţia cărţilor româneşti continuă 
în tot cursul sec. al XVIII-lea, multe pătrunzînd clin ţinuturile înveci
nate; preoţi din Sălaj manifestă interes pentru cumpărarea unor tipă
rituri în tirgurile ce se ţineau la Huedin, Cluj, Dej, încheind „contract" 
de vinzare-cumpărare pe filele cărţilor (cat. II; cat. III (ms). 

Preţurile de cumpărare variau intre 16-20 florinţi (8-18 zloţi), 
iar copertarea unei cărţi, de cele mai multe ori cu materiale durabile. 
scoarţe de lemn şi piele - se executa în schimbul sumei de 3-4 florinţi 
(2-4 zloţi), arareori pentru produse (Antologhion, Rîmnic 1737, exem
plar înregistrat în localitatea Valea Lungă, (cat. II, 14 b), cumpărat pe 
bani şi ceară în anul 1769; Triod, 1813 (cat. II, 74, a) cumpărat pe ceară). 

Aparţinînd în drumul lor, fie unei singure persoane, fie unei comu
nităţi, cărţile păstrează date variate; în descrierea succintă făcută, s-a 
amintit că însemnările cele mai des intîlnite sînt „de proprietate", con
semnate de preoţi, dieci, învăţători ori simpli locuitori, ale căror nume 
sînt c4prinse în listele de la sfirşitul lucrării. In afara acestora, demne 
de atenţie sint şi mărturiile din care rezultă starea de spirit a oamenilot:" 
din popor în faţa unor evenimente istorice: 

„Scris-am eu Pop Ianoş clin Negreni că în ana 1849 au fost bătălii 
pentru eă s-au sculat limbile (popoarele) una pre alta. Doamne mari 11 ~·
cazuri au fost" (cat. II, 41, b); 

12 I. Lupaş, C4rtea românească de învăţătură de la 1643, retipdrită într-o 
ediţie transilv4n4 l4 Alba-Iulia în 1699, în Mitropolia Moldovei şi Sucevei, XXXIII. 
195'r, nr. 10-12, p. 806, apud O. Şchiau, Cărturari şi cărţi în spaţiul românesc 
medieval, Cluj-Napoca, 1978, p. 114. 

u D. Stoica şi I. P. Lazăr, Schiţă monograficd a Sdla;ului, Şimleu-Silvaniei, 
19Q8, p. 3. 

'' I. GOOea, Ioana Cristache-Panait, op. cit., p. 358. 
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„Intru aducerea aminte a zilelor măreţe dela Unirea tuturor· româ
nilor, cumperată aceasta Sf. carte pentru Biserica gr. cat. rom. din loc din 
jertfa credincioşilor. Poptelecul Silvaniei la 1 Decembrie. Laurenţiu Iri
mie" (cat. II, 78, a); 

„Să se ştie că în 2 septembrie sau cedat Ardealul ungurilor şi în 
1941 a· fost foarte rău. Şerban Gheorghe, cantor în Lozna. april. 1941" 
(cat. rr, 41, f). 

Alteori, însemnările se referă la evenimente de natură socială, et
nografică, familială, climatologică, semnificative în relaţiile unei comu
nităţi cu mediul său de viaţă 15 • 

Dezvăluirile acestea documentare, făcute poate cu zgîrcenie în unele 
perioade ale secolelor trecute, iar altele rămase necunoscute, împreună 
cu cărţile· care s-au pierdut ori deteriorat, ajută la înţelegerea climatu
lui social, politic şi economic din acest colţ de ţară, unde populaţia ro
bită şi ameninţ.a.tă cu demaţionalizarea, a primit şi preţuit „învăţătura" 
vechilor cărţi, scrise pentru românii de pretutindeni. 

ANEXA 

1. CARTE ROMANEASCA DE lNVAŢATURA, Iaşi 1643, ed. 1 
-.Carte românească de învăţătură duminicile pestre an şi la praznice împărăteşti, şi 
la sfinţii cei mari.„ 
BRV, I, (45), p. 137-143 
a). ln bis. Fizeş, filia Lazuri. 
In folio, 3 foi nenumerotate, 384 foi numerotate şi 118 foi nenumerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar deteriorat; legătura originală, din piele pe scoarţe de lemn, deteriorată; 
încuietori metalice. 
La f. 384V: 
(caractere chirilice) 
1654, martie 22 

«Această sfîntă Evanghelie o au cumpărat Mihăilă ... şi a dat pe ea 4 ughi1, 

iar după săvîrşirea lui Mihăil(ă) a rămas această sfîntă Evanghelie la un 
frate al său mai mic, anume Andrei. Eu, Andrei, o am dat lui Metodie, preo
tului din Perescina2, iar această sfîntă Evanghelie, drept sufletului lui Mihail(ă) 
şi pentru sufletele părinţilor noştri ca să fie a lui şi a feciorilor lui danie de 
la mine în veci. Eu, Metodie protopopul mă smeresc şi vă rog pe voi fraţilor 
care veţi citi pe această sfîntă Evanghelie pe D-zeu să nu uitaţi, pe noi să 
(ne) pomeniţi şi pe noi şi pe care ne o au dai.-nouă în danie şi la cinste să 

15 

a). Evenimente de importanţă locală: 1786 - zidirea unei mănăstiri în hotarul 
comunei Stoboru (cat. II, 13, e); 1829 - întoarcerea de la studii din Blaj a unui 
preot (cat. II, 13, e); 1819, 1843 - Hirotonisirea unor preoţi (cat. II, 79, e); 1846 ..
incendiu izbucnit la biserica din Crişeni (cat. I, 18, p.- 373); 1849 - plătirea unei 
inmonntntări în Cuciulat cu o carte (cat. II, 22); 1855 - numire pe ta1tă a unui 
învăţător în satul Ban (cat. I, 16, p. 371-372); 1875 - epidemie de holeră; 1875 ~ 
se menţionează activitatea unei şcoli săteşti din corn. Stoboru; matricola din• 1929 
(c.a.t. II, 13, e); 1921 - cumpărarea unui clopot la biserica din Loz.na (cat. II 47, e). 

b). Observaţii asupra stării timpului: · 
1. Ierni prelungite, ninsori în luna aprilie; 1852, 1882 
2. Ierni cu zile calde, cu ploi multe: 1860 · 
3. Inundaţii repetate: 1801, 1823, 1895, 1912, 1915 
4. Secetă, ani de foamete: 1873, 1912, 1918 
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o ţineţi această sfîntă Evanghelie. Iar care preot nu se teme de D-zeu (şi) 
nici de oameni nu-i este ruşine şi nu va împlea slujba sf. biserici şi cele 7 
taine ale sf. biserici şi nu va nevoi să le înveţe nici va ţine, cel preot va ave 
a da samă la zua de judeţ cu multă muncă în vecii de veci. Pentru aceia, 
fraţilor, care preot va şti aceste 7 taine ale sf. biserici ferice de sufletul lui 
va fi; iar carele nu va şti, să înveţe, că de nu va învăţa mai bine nu s-ar 
fi născut acel preot. 
Az. pis. vă dni Ion Grigo1;"e voievod 7162 mţă 22 dni.» 

I. ughiu, dmumire dată galbenului, derivînd . de la numirea prescurtată a galbenilor ungureşti („ugraschi" 
Io vechile documente slaYone). 

2. Localitate neidentificată. 

b). Inv. bis. Husia. 
In folio şL463 foi numerotate. 
Caractere chirilice 
Exemplar incomplet, slab conservat; legătura din piele pe scoarţa de lemn, originală 
(?), slab conservată. 
Pe coperta 1 v: 
(caractere latine) 

«Dintre cărţile S. Besereci GC. de Husia. 1883 28/2. Ciurte Simon, cantor. 
1883» 
Pe f. 218v: 
(caractere chirilice) 
sec. XVII 

„ ... Sluga lui D-zeu anume Pereche Toder din Bălan, de au cumpărat această 
carte. Dereptu 24 de florinţi şi au pus în besereca de Bălan Să le fie pomană 
neuitată în veci şi au dat Ureche Toder. 13. florinţi, Indriaş Simul 7 florinţi. 
Cine o va fura. S-au vînză acela om. Să fie blăstămat de D-zeu.» 

c). Inv. bis. Poarta Sălajului. 
In 40, 501 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar incomplet, în stare mediocră de conservare; legătura, neoriginală, din 
piele şi lemn, deteriorată. 
La f ; 
(caractere chirilice) 
1674. 

«Această carte anume Ucitelnă s-au îm(păcat) cu cheltuiala. Popei lui Ion. 
din Budi(o)ara. 
Să ştie că au dat bani. 4 florinţi şi popa căsi (Io)n din Uifalău o au dat 
o merţă de grî(u) şi o merţă de bob şi un caş. 
şi o am legat eu iromonah Daniil proegumen din pămînt moldovean în mă
năstire în ... în an 1674. 
şi griul 22 de bani şi bobul 20 de bani, caşul 30 de bani.» 

2. ŞAPTE TAINE, Iaşi, 1645, ed. 1 
«Pravilă pre scurt aleasă deneifintele scripturi scoasă pe rînd şi tocmită mai virtos 
pentru ceale şapte taine mari a besericii ( ... ) şi a toată lumea învăţătoriu.„ 
BRV, I, (47) p. 147. 
Inv. bis. Bezded. . 
In 40, 4 foi numerotate şi peste 339 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar incomplet, cu erori de paginaţie de la p. 9 - 331, legătura originală (?), 
din piele pe tăbliţe de lemn, deteriorată. 
De la p. 43"'--53 : 
(caractere chirilice) 
1665 • 

«Adecă. cu Popa lsaeil dela Suceava cum am vîndut această pravilă sfîntll 
lu Vasilie Fotea ca să aibă credinţă· Vleat 7173 mesţă iun. 23. dne. adecă eu 
Vasilie Fote să se ştie.„ 

De la p. 60-67: 
(caractere chirilice) 
Hi72 
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«Adecă eu Pavă! scriu şi mă mărturisescu pe această carte cwn o am vîndutu 
preutului Varlaam de la besereca Scheiu (?) (logofătului ot Hîrlău, dirept 100 
par(ale) şi au fostu şi călugărul Isaie ot sf. Mănăstire ot Putna pentru cre
dinţă să se ştie. vleat 7180 mţă iunie 8 zile să să ştie.» 

3. NOUL TESTAMENT, Alba-Iulia, 1648, ed. 1 
«Noul Testament sau Impăcarea cu veaţă noao.» 
BRV, I (45), p. 165 - 170. 
Colecţie particulară, Zalău. 
In folio, 2 foi nenumerotate şi 322 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar incomplet: lipseşte f. titlu, prefaţa către cititor, 2 pagini, „prefaţă pentru 
măria sa craiul"; fila 1 din cuprins; legătura originală (?) din piele pe scoarţe de 
lemn, ornamentată, întregită cu pînză ţărănească; lipsesc cheutorile. 
De la f. 17ov-155r: 
(caractere chirilice) 
1760 

«Această carte o au cumpărat strămoşii Lăzăreştilor şi o au dat la besereca 
din BOZllla adecă la moşii lor să le fie pomană lor şi seminţiei lor căţi 
se vor tămădui clintrănşii. $i cînd s-au făcut zapisul s-au aflat după cei 
mai bătrîRi ce-au perit mai demult Lazăr Flore apoi feciorii lui anume 
Lazăr Ion, Lazăr Ilie. Iară dă se va afla cineva din sămînţia lor să u smin
tească, sau să u vînză a chiră1 din sămînţă a cură oameni străini a chiră2 

preuţi acela om să fie trecleat şi procleat şi anafit să fie afurisit de trei sute 
şi 18 -prăzece de părinţi sfinţi ce au fost la Săbor dintăie în Nichie: iară 
preutul carel să va afla în sat pi noi a pomeni ... sărnînţa toată: an Domnu
lui 1760.» 

1. 2. care 

De la f. 193V-200•: 
(caractere chirilice, 
şi latine) 
1851 

«această carte este a lui Gligor Lazăr Dascăl Bozni ce au rămasu de strămoşii 
noşti şi este anume a me a mă mărturisesc adică îmi spunu cum că este 
anume a· me. scris-am eu. scris-am în an 1851.» 

Pe f. 199v: 
(caractere ohirilice, 
şi latine) 
sec. XIX 

«După Paşti două săptămîni au nins aşa de multu omătu pînă la ţermure ..... 
Pe f. 200•: 
(caractere chirilice, 
şi latine) 
1852 

«Eu Gligor Lazăr. 
din Bozona dascăl 1852 şi numele părinţilor mei Ioachim şi Marie. 
ln aprilie în Douaăzeci şi patru de zile - 24 ..... 

4. APOSTOL, Bucureşti, 1683, ed. 1 
„Apostol cu Dumnezeul Sfîntul.» 
BRV, I, (76), p. 258-262. 
a). Inv. bis. C~ca. 
In folio, 4 foi nenumerotate şi 196 foi numerotate. 
Caractere chirilice, 
Exemplar complet, în stare mediocră de conservare; legătura din piele pe scoarţe 
de lemn, ornamentată, slab conservată. 
b). Inv. Şc. gen. Cehu-Silvaniei. 
In 40, 183 foi numerotate şi 3 foi nenumerotate. 
Caractere chirilice. • 
Exemplar slab conservat, blocul cărţii deteriorat pe margine; legătura, neoriginală, 
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cu urme de· aurire, din piele şi scoarţe de lemn, slab conservată~ încuietori metalice 
deteriorate. 

5. CHiRIACODROMION, Alba-Iulia, 1699, ed. 1. 
«Chiriacodromion sau Explicarea evangheliilor .... 
BRV, (115), p. 372-377 
a}. Inv. bis. Bezded. 
In folio. 2 foi nenumerotate şi 414 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar incomplet, slab conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn. dete
riorată. 
De la f. 2• nenumerotată: 
f 23•: 
(caractere chirilice) 
sec. XVIII 

«Această ocitelnă e ·a lui popa Alexe din Pădeşe (?) şi cine s-ar întîmpla 
să o fure sau să o tăgăduiască decît pruncii mei au decît sînţele meu şi să 
nu o vestească la ei acela să fie proclit şi blăstămat şi afurisit ca Arie cînd 
l-au blăstărnat sfinţii cei 318 din Nechie ...... 1 

I. blestem 

De la f. 392v la f. 403•: 
(caractere chirilice) 
sec. XVIII 

«Această S. carte a fost a jupînului Dragomir. Gherman din Dăbîca şi o au 
dat mie lui popa Ioan din Răcea pomană. Pentru sufletul dumisale şi a 
jupînesei dumisale Nastasie şi intra-cui mină a rămiine după moartea lui 
popa Ioan să pomenească numele acesta sub afurisanie .... 

b). Inv. bis. Ceaca. 
In 4°, f. titlu, 2 foi nenumerotate şi 415 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, bine conservat; legătura din piele pe scoarţe de· lemn, orna
mentată, bine conserv<J,t_ă. 
c). Inv. bis. Chilioara, filia Bocşiţa. 
In 4o, o foaie nenumerotată şi 313 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar incomplet; legătura din piele şi scoarţe de lemn în stare bună; cheutorile 
deteriorate. 
d)e. Inv. bis. Cristolţel. 
In folio, 3 foi nenumerotate şi 413 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar în stare mediocră de conservare; legătura pe scoarţe de lemn, deteriorată. 
e). Inv. bis. Fîntînele. 
In 40, o foaie nenumerotată şi 415 foi numerotate,. 
Caractere chirilice. 
Exemplar incomplet, slab conservat; legătura ornamentată, din piele ·pe scoarţe de 
lemn, refăcută, slab conservată. 
f). Inv. bis. Jac. 
In 40, 2 foi nenumerotate şi 416 foi numerotate. 
Caractere chirilice. „ 
Exemplar complet, bine conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn în .stare 
bună; cheutori din metal; bumbi din metai. 
De la f. 19v-f. 29•: 
(caractere chirilice) 
sec. XVIII 

„Această sfintă carte o au cumpărat Boeiuţă Achim din Găpăel să-i -hle 
pomană robilor tăi întro2 împerăţie ta acum şi purure şi întro3 veci de veci 
amin. pomineşte doamne şţ părinţi lui Toma, Marie, Toder, Ionuţ, Găvrilă; 
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Petre, şi surorile lui Simie, Vărveră, Mărie. Ci.ne o va fura să fie lăpăelat 
de D-zeu. Si a dat pe dînsa 6 florinţi i hii pomană în veci amin. 
Intra cui mină căde şi nu va spune să fie procleat. ... 

I. GA.!plia 
2,3. Intru 

De la f. 29v-f. 31r: 
(caractere latine) 
sec. XIX . 

«Această Cazanie o au legatu Gavrilă Ciurbe a Filipi să fie pomenit în veci 
de veci amin. 
Niţă şi Anastasie şi surorile lui şi fraţii lui, toate neamurile pînă a şepte spiţă 
şi săminţă. 
în veci amin.„ 

De la f. 415'-f. 415v: 
(caractere chirilice) 
1752 

«Să să ~tie că această carte după cea fostu vîndut aceruită carte o au scos 
Ciurbă Mihaiu din Romita nepot de fată lui Boiuţ Achim şi soţii luoi au chel
tui tu 4 florin ţi şi este stăpîn aceşcii cărţi. 
Scris-am eu popa Ion din Romita meseaţă luna lui mai zi întîie 1752.„ 

g). Inv. bis. Letca. 
In 4°, 2 foi nenumerotate, 416 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet avînd legătura originală, din piele pe scoarţe de lemn, dete
riorată 
De la f. 9r-f. 12': 

«Această carte s-au luat prin mine popa Ile .... 
(caractere chirilice) 
sec. XIX 
De la f. 22v-f. sor: 
(caractere chirilice 
şi latine) 
1806 

«Această S. carte s-au luat la beserecă în Cuciulat să fie pomană viţă pă 
sămînţă pînă în veci cine s-ar afla să o mute sau să o fure să fie afurisit ca 
Arie cel necredinicios, şi s-au luat pe 16 florinţi fiind diacul satului Ile Ioan 
ano 1806 noiembrie 14· zile. şi din îndemnarea acelora s-au luvat carte (a) 
să fie pomană.» 

h). Inv. bis. Meseşenii de Jos. 
In 4°, 2 foi nenumerotate şi 415 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet. avînd blocul cărţii bine conservat, coperta deteriorată 1/3. 
Pe f. 271r-v: 
(caractere chirilice) 
1751 

«Aceste cărţi anume Păucenie şi Octoih au fost a lu popa Dumitrie. carele 
a perit la Alejd şi le-au fost dat zălog drept 21 de florinţi, ·în mîna lui 
Rus Ion din Şeredeiu şi l-au luat cu zi în 2 săpmătmîni iară plinindu-se 
zua şi neviind popa Dimitrie la cărţi iar (lui) Rus Ion fU.ndu-i nevoie de 
bani au îmbiat pre mulţi preoţi' să le plătească, şi aflîndu-s(e) popa Ion 
de! la Căţălul Rumănesc l-au plătit cu 21 de florinţi cu zi 2 săptămîni şi 
i-au feleluit Rus Ion că nimeni nu le va putea lua dela popa Ion nici dela 
feciorii lui ce vor fi la dînşii în viaţa lor. dreptate au fost popa Rus Ion 
de la Şeredii. vleat 1751 
m-sţă dec. 5 .... 

I),. Inv. bis. Negreni. 
In 40, f. titlu, o foaie nenumerotată şi 413 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
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Exemplar în stare bună de conservare. Lipseşte f. 1; legătura din piele pe scoarţe 
de lemn, uzată; cheutori metalice în stare bună de conservare. 
j). Inv. bis. Surduc, filia Solona. 
In folio, 3 foi nenumerotate şi 415 foi numerotate .. 
Caractere chirilice. 
Exemplar c·omplet, relativ bine conservat; legătura ornamentată, din piele pe 
scoarţe de lemn. 
Pe f. lininarăv: 
(caractere chirilice) 
1799 

" ... 1 cartea să o cumpere şi eu n-am vrutu să o vîndu. la anul 1799 _.,. 

I. indescifrabil 

G. ANTOLOGHION, Rîmnic, 1705, ed. 1. 
«Antologhion adecă Floarea cuvintelor care cuprinde în sine toată slujba ce să 
cuvine sfintei besereci, peste tot anul.>+ 
BRV, I (147), p. 462. 
Inv. bis. Letca. 
In folio, 2 foi nenumerotate şi 406 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, slab conservat; legătura originală, din piele pe lemn, deterio
rată. 
Pe f. 406': 
(caractere chirilice) 
1724 

«1724 ln ştire să fac tuturor cu_i să cade a şti. Pop Ion din Mesteacăn zălo
geşte acest Minei lui Achim Ion din Havrila drept .13 florinţi şi 2 bani.» 

7. OCTOIH, Rîmnic, 1706, ed. 1. 
«Octoih adecă Osmoglasnic care are în sine slujba ce i să cuvine a. besearecilor 
împreună şi o săptămînă cu toate ale ei rîn<luieli.» 
BRV, I, (151), p. 467. 
Inv. bis. Letca. 
In folio, 2 foi nenumerotate şi 84 foi numerotate.· 
Caractere chirilice. 
Exemplar compÎet, slab conservat, (in colligat. cu Antologionul de Rîmnic, 1705). 
8. LITURGHIE, Tîrgovişte, 1713, ed. 1. 
«Dumnezeieştile ·şi sfintele liturghii a celor dintru sfinţi părinţilor noştri Ioan 
Z1ataost, a lui VasHe cel Ma.re şi a Prejc:l.escenii.» 
BRV, I, (164), p. 487. 
Im·. bis. Ulciug. 
In folio, o foaie nenumerotată şi 208 pagini, 
Caractere chirilice. 
Exemplar slab conservat; legătura din piele şi tăbliţe de lemn, deteriorată. 

9. OCTOIH, Bucureşti, 1720, ed. 1 
BRV. II (179), p. 2. 
Inv. bis. Someş-Guruslău. 
In 4o, 3 foi nenumerotate şi 622 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, rehativ bine păstvat; legătura din piele şi carton, ornamentată, 
deteriorată; cheutori din piele şi metal. 
10. EVANGHELIE, Bucureşti, 1723. 
«Sfînta şi Dumnezeiască Evanghelie .... 
BRV, II (182), p. 21. 
a). Inv bis. Bezded. 
In foliu, 3 foi nenumerotate şi 176 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar incomplet, slab conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, orna
mentată, slab conservată. 
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(caractere chirilice) 
sec. XVIII 
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«Această sfîrttă Evanghelie o au cumpărat cu 12 f. popa Ştefan din Bezded.„ 
b). Inv. bis. Drighiu, filia Aleuş. 
In folio, 4 °foi nenumerotate şi 180 foi m,imerotate. 
Exemplar bine conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, bine conservată, 
cheutorile deteriorate. 
De la f. l<-f. 10<: 
(caractere chirilice) 
1/2 sec. XVIII 

" ... Evanghelia au cumpărat ( .. .)1 şi Lupu Petre păntru 14 florinţi şi au 
dăruit la besereca de Aleuş să fie tot acolo pînă în veci ia.r care preot 
va fi aceasta Evanghelie să roage pe D-zeu pentru păcatele lor. Luca. Ion. 
Măria. Găvrilă. Ilea. Mărie.„ · 

J. indescifrabil 

c). Inv. bis. Rus. 
In folio, 4 foi nenumerotate şi 180 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Ex~plar complet, în stare bună de conservare; legătura, din piele pe scoarţe de 
lemn, ornamentată, cu urme de aurire, bine conservată. 
d). Inv. bis. Valcău de Sus. 
In folio, 4 foi nenumeritate; şi 180 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet. în stare bună de conservare; legătura, din piele pe iscoarţe 
de lemn, ornamentată, cu urme de aurire, bine conservată. 
Pe f. titlur: 
(caractere latine) 
sec. XIX 

«Această carte este a b~serecii de 155 ani.„ 
De la f. lr-f. 45v: 
(caractere chirilice) 
1735 

«Cu mila lui D-zeu şi cu puterea fiului şi Duhului Sfînt am cumpărat 
această sfîntă carte anume Evanghelie cu 15: florinţi şi 2: măria.şi. eu On 
din Drighiu pentru sufletele viilor şi a morţilor anume On şi Ion, Simon· 
Floare şi cu tot rodul lor să aibă a pomeni în mina cui va cădea această 
sfîntă carte şi de la besereca de Drighiu să nu să streinează şi care ar 
străina. şi ar vinde în bani sau o ar· celui sau o ar zălogi să-l înghiţă 
pămîntul de viu ... şi blăstămul celor 3 :· şi 18: de sfinţi de la Necheia. Şi 
o au scris cîndu au fost sobor în Drighiu şi protupop Ion de fa Boian şi 
notari~ sfîntului Să bor Ion Ştefan de la Bădăcin mesţă feurar 14: 1735.„ 

11. LITURGHIE, Bucureşti, 1728, 
«Dumnezeieştile şi sfintele liturghii a celor dintre sfinţii Părinţilor noştri a lui 
Ioan Zlatăost, al lui Vasilie cel Mare şi a Prejdeşcenii.„ 
BRV, II (96), p. 35 
Inv. bis. Surduc, nr. 8 
ln 40, f. titlu, o foaie nenumerotată şi 210 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet. slab conservat; fără legătură. 
12. LITURGHIE, Bucureşti, 1729. 
«Dumnezeieştile şi sfintele ltiurghii a celor dintre sfinţi Părinţilor noştri a lui Ioan 
Zla:taost, a lui Vasile cel Mare şi a Prejdeşcenii.» 
BRV, IV (65), p. 51. 
Inv. bis. Cernuc · 
I.n 40, f. titlu, 1 foaie nenumerotată şi 211 pagini numerotate. 
Caractere chirilice. 
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Exempla.r complet, slab conservat; legătura din piele pe carton, ornamentată, rela
tiv bine păstrată. 
Pe f. 1v nenumerotată: 
(caractere chirilice) 
Anul 1820 

«Această carte ce să chiamă liturghie o am luată de pre la Lungu ·popi 
din Osuiurl Mihail Ioan Paroh Custădoiului anul 1820 .... 

I). Osoi11, Sălaj 

13. CHIRIACODROMION, Bucureşti, 1732, ed. 1 
«Chiriacodromion sau Evanghelia învăţătoare .... 
BRV, li, (205), p. 45-48. 
a). Inv. bis. Ceaca. 
In folio, 410 foi numerotate. 
Ci1ractere chirilice. 
Ei:emplar incomplet, slab conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, dete
riurată. 
Pe coperta 1 interioară: 
(caractere chirilice) 
Anul 1803 

«Această carte Cazanie au cumpăratu noi Peană Nistoru pe sama beserecii 
pi(n)tru că au fostu datoriu cu onu sărindariu de fieştecare pentru să fi. 
datoriu a zice on cuvîntu Dumnezeu să-i ierte păcatele cui au cumpăratu 
această sfîntă carte pînă a şepte săminţă an XC 1803 .... 

b). Inv. bis. Cormeniş. 
In 4°, 4 foi nenumerotate şi 414 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, bine conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn nî stare 
bună de conservare. 
c). Inv. bis. Firminiş. \ 
In 40, 3 foi nenumerotate şi 414 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, slab .conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn; deterio
rată. 
De la f. 2gv_49r: 
(caractere chirilice) 
Anul 1769 

«Să se ştie că această Sfîntă carte anume Ocetenă o au cwnpărat Diran 
Găvril din Ţigani în bisearecă · unde şi el cu fiusău Petre Măriaşte ca 
să-i fie pomană lui şi tot neamului lui, vii Gavril Petru, Marcu Ioan, morţii 
Todosie Mitra, Anuţa, Ioan Onu, Simon Naste, Ca să aibă a pomeni popa. 
aceste Qume iară să nu îndrăznească să o fure sau să o bage zolog nici 
popa care ar fi în sat nici diacu nici din ruda lui cineva nici din străini 
nime să nu îndrăznească a o furai sau a o băga zălog ori o va schimba 
din besearecă să fie afurisit de trei sute şi optsprezece de sfinţi părinţi· din 
Nechia. an. 1769.» 

d). Inv. bis. Rona. 
In folio, 3 foi nenumerotate şi 414 foi numerotate. 
Caractere chirilice. · 
Exemplar în stare mediocră de conservare; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, 
ornamentată, slab conservată; cheutori deteriorate. 
De la f. tr-f. 5r: 
(caractere chirilice) 
Anul 1760 

«Să se ştie că această Ocetenă o am cwnpărat eu popa Simion de la popa 
Dumitru cu zăce florinţi ca să fie a mea, pururea, să nu poată nime a o 
lua. de la mine, fiind un martor Dinu Gheorghe· şi Băiuş Grigorie şi curatu 
Eparhiei din Hăşmaş. 1760 .... 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



De la f. 5-f. 7r: 
(caractere chirilice) 
Anul 1835 
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iară acuma s-au dat în Rona pentru 16 zloţi buni . . . .s-au dus de făt în 
sama satului. 1835. Amin.„ 

De la f. 305v-f. 306r: 
(caractere chirilice 

. şi latine) 
Anul 1860 

+<Să se ştie că la anu 1860 începutu au fost ploie multă în tot postu Crăciu
nului şi de la Crăciun au plouat şi au fost muşte ca vara şi ... 1• 

14 zile 1860. Am. scris eu Constantin Iacob ·din v .... 2.„ 

I, 2. filă tăiată 

e). Inv. bis. Ruginoasa, filia Stoboru. 
In folio, 4 foi nenumerotate şi 414 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, bine conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, deterio
rată. 
Pe f. Ir preliminară: 
(caractere latine) u 

«Amintire. Despre Mănăstirea din Podu Rotundului. Anul 1948, decembrie 10. 
Pe la anul 1786 Ursu Braina din corn. Stoboru au făcut o rugare cătră guvernul 
din Sibiu. ca să-i dea voie să zidească o mănăstire pe hotarul corn. Stoboru. 
Si s-au şi făcut. Mai departe s-au găsit scris că comuna noastră are matricblă 
din anul 1829. Şcoala de lemn din anul 1875. Preot avem pe un domn Petru 
Dan de la anul 1876 pînă la anul 1907. 
Stoboru, 10 decembrie 1948. Sîncrăian Petru făt vv. cat. scri(i)tor Sîncrăian 
Traian.„ 

De la f. 140v-f. 150r: 
f. 152r-f. 160r 
(caractere chirilice) 
Anul 1793 

+<Anul 1793. Această sfîntă şi dumnezeiască carte iaste cumpărată de Nemişu 
Toader din Stoboru şi cu soţul său Irină şi s-au cumpăratu cu banii şi cheltu
iala dumisale şi s-au dat de pomană la besereca noastră a Stoborului veşnică 
neclătită. · · 
şi numai rog pe Dumnezeu să o primesc şi pre cei ce vor ceti să-l pome
nească şi numele dumisale iaste acesta Toader !rină, Indreiu Rus, Cosma 
Ion, Indreiu Măriuţă, Păştin Vasile Ioan Flore Simion. luna lui februarie 
2 zile .... 

La f. 155v; 
(caractere chirilice) 
Anul 1829 

+<Duminica a 8-a după Rusalii am slujit sfînta liturghie după ce am venit 
de tot de la Blaj de la învăţătură. eu Ioan Pop 1829 19 iulie.» 

f). Inv. bis Someş-Goruslău 
In folio, 414 foi numerotate şi 11 file manuscris, nenumerotate. 
·Caractere chirilice. 
Exemplar incomplet, blocul cărţii bine conservat; legătura din piele pe scoarţe 
.de lemn, ornamentată, refăcută. 
Pe f. 11v mss.: 
(caractere chirilice) 
Anul 1747 

~Pisai Pop Ghiurco ot Nados Ceheamealeat amin.„ 
Pe f. 4 mss.: 
.(caractere chirilice) 

«anoleato 1747 m-ţa . mai 16 zile. Popa Ghiorghie am scris în Nadiş.„ 
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Anul 1747 
g). Inv. bis. Sîncraiu Almaşului. 
In folio, 413 foi numerotate; 
Caractere chirilice. 

A. Cîndia 

Exemplar incomplet, relativ bine conservat; legătura din piele şi scoarţe de lemn 
în stare mediocră de conservare; încuietori de metal, deteriorate. 
h). Inv. bis. Valcău de Sus. 
In folio, 410 foi numerotate. 
Exemplar slab conservat; lipsă coperta. 
Pe f. 41v: 
(caractere chirilice) 
Anul 1819 

«Această Cazanie o au legi\t Ghile Văsiu din Valcău rumânesc cu 4 zloţi să 
fie pomană, pentru sufletul lui, anume Văsiu şi Maria. Iară cine o va duce 
de la Besereca aceasta să deie 4 zloţi pentru legat. An 1819 20 maiu. Popa 
Ion. 

14. ANTOLOGHION, Rîmnic, 1737, ed. 1 
„Antologhion ce să zice Floarea· cuvintelor.» 
BRV, II (215), p. 52. 
a). lnv. bis. Someş-Goruslău. 
In 4°, 4. foi nenumerotate şi 605 foi numerotate. 
Caractere chirilice. • 
Exemplar complet, în stare mediocră de conservare~-' legătura, din piele pe scoarţe 
de lemn, ornamentată, slab conservată; cheutorile deteriorate. 
b). Inv. bis. Valea Lungă. 
In.folio, 3 foi nenumerotate şi 273 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet în stare bună de conservare; legătura din hîrtie, carton şi piele. 
neoriginală. 

Pe f. 3•: 
(caractere chirilice) 
Anul 1769 

«Dată în anul 1769 meseaţă april 26 de zile. Eu Magdăş Lupu am împăcat 
această carte în mina jupînului Mihail Ion adecă am luatu ceară de 6 · mărieşi 
lingă (?) cei 11 florinţi ce-au fost datu la Pop Gheorghe pintru această 
carte.„ 

15. EVANGHELIE, Bucureşti, 1742. 
«Sfînta şi dumnezeiasca Evanghelie.„ 
BRV, II, (224), p. 60. 
a). Inv. bis. Chilia.ara 
In folio, 4 foi nenumerotate şi 180 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, slab conservat; legătura din piele şi scoarţe de lemn, mediocru 
conservată; colţari metalici şi cheutori din piele şi metal. 
De la f. 1•-f. 3•: 
f. 3•-f. 2• 
(caractere chirilice) 
sec. XVIII 

«Să se ştie că am vîndut eu David din Satu această Evanghelie (lui) Popp 
Gheorghe din Popleac drept florinţi 16. aprilie dne. 21.» 

b). Inv. bis. Cristolţel. 
In 4°, 4 foi nenumerotate şi 180 foi numerotate. 
Caractere chilirice. 
Exemplar slab conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, ornamentată,. 
mediocru coru;ervată. 
De la f. 3v-f. 1ov: 
(caractere chirilice) 
sec. XVIII 

«Această sfîntă şi dumnezeiască carte Evanghelie o au cumpărat Mărie 
Micului mătuşa me pre bani drepţi florinţi 1 de la Găitan Simion din 
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Săntele se-i fie pomană şi ei şi soţului său Niculae şi la părinţii ei Alexandra 
şi Todor şi fiului său Zaharie şi Porfiră şi pînă la o mie sămîntă .... 

De la f. nr-f. 25r: · 
(caractere chil'ilice 
:şi latine) 
Anul 1844 

«Această Sfîntă Evanghelie după ce au fost rămasă întru mina lui Popan 
Onuţ a lui Gheorghie de la Preluci cantorului l-au îndemnat D-zeu de o 
au dat în sama sfintei beseareci greco-unite la Cristolţelu sl fie pomanl pentru 
cei buni pentru cei răi. s-au scris în Cristolţelu prin Dimitrie Hossu protopop 
în anul 1844 dechembrie .... 

c). Inv. bis. Drighiu. 
In folio, 4 foi nenumerotate şi 177 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar incomplet, slab conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn dete
riorată. 
Pe f. Iv: 
(caractere chirilice) 
Anul 1791 

«Acest fecior popa Gavril s-au însurat în luna lui februarie anii domnului 
1791.» 

Pe f. 3r: 
'(caractere chirilice) 
sec. XVIII 

«Acesată carte Evanghelie s--au fost dat (de) Gavril.„ 
d). Inv. bis. Sîncraiu-Almaşului. 
In folio, 3 foi nenumerotate şi 180 foi numerotate. 
'Caractere chirilice. 
Exemplar incomplet. slab conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, dete
riorată 112; cheutorile distruse. 
16. OCTOIH, Rîmnic, 1742 
«Octoih ce cuprinde în sine slujba "Văscreseanelor a 8 glasuri şi ,ceale 11 Evan
ghelii şi Obştea, cu Troparele, şi Condacele, şi Bogorodnicele, la' toţi sfinţii de obşte.• 
BRV, II, 227 
a). Inv. bis. Badon. 
In folio, 382 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar incomplet, avînd blocul bine conservat; lipseşte legătura cărţii. 
De la f. 246r-f. 3r; 
din Sinaxar 
(caractere chirilice) 
.-sec. XVIII 

«Această carte anume Oftaiu o dat Adri!ean Mihaiu cu gazda domisale, 
pomană pintru sufletele lor în mina lui popa Mihaiu pînă va muri ... popa 
Ile de ~a Spur de Jos."" 

De la f. 5v-f. 6v: 
(caractere chirilice) 
Anul 1857 

«Acest Octoih iaste dat la biserica din Guruslău pomană de Pop Floare 
1856 .... 

Subcoperta 1: 
(caractere latine' 
Anul 1864 

«Această carte o au legat Pop Gavrilă 6 noiember 22 anul 1864 .... 
b). Inv. bis. Gălpîia. 
In folio, 378 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar incomplet, slab conservat'; legătura din piele pe scoarţe de lemn, dete
riora tă; resturi de încuietori metalice. 
c). Inv. bis. Topliţa. . 
In 40, 4 foi nenumerotate şi 382 foi numerotate. 
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Caractere chirilice. 
Exemplar complet, relativ bine păstrat; legltura în piele pe scoarţe de le~ 
deteriorată. 
Pe coperta 1 interioară: 
(caractere chirilice) 
Anul 1805 

«Această carte s-au legat de mi.ne Butian lui cantoru din Şumcuta Mare 
pentru 4 zloţi în anul Ponmului 1805 în ianuarie 30.„ 

Pe f. 3v: 
(caractere chirilice) 
Anul 1757 

«Să ştie cîţi ani să află de cînd am adus arconte (?) cu bunăvestire la anu 
1757 .„ 

d). Inv. bis. Ulciug. 
In 40, 377 foi num~rotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar incomplet, relativ bine conservat; legătura, neoriginală, din piele şi 
lemn, bine conservată; cheutori din piele şi metal. 
e). Inv. bis. Vădurele. 
In folio, 4 foi nenumerotate şi 377 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar slab conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, ornamentată, 
mediocru conservată. 
17. APOSTOL, Buzău, 1743, ed. 3. 
«Apostol cu mila lui Dumnezeu sfîntul.„ 
BRV, II (230), p. 65. 
a). Inv. bis. Drighiu. 
In 40, 4 foi nenumerotate şi 176 foi numerotate. 
Exemplar incomplet; legătura neori·ginală, uzată; cheutorile deteriorate. 
De la f. 22v-f. 24v: 
(caractere chirilice) 
Anul 1823 

«Această sfîntă carte o au cumpărat preuteasa lui popa Ioan Simina a lui 
Lian fat:l din Groşi de Crişu Varmeghie Biheri fiind măritată după popa 
Ioan în Aleuş în sat.„ 

b). Inv. bis. Lozna. 
In folio, 2 foi nenumerotate şi 178 foi numerotate. 
Exemplar complet,; f. 27, 28 nenumerotate; uzată marginea filelor şi a legăturii 
din piele, pe scoarţe de lemn; cheutorile deteriorate. 
De la f. 1r-f. 2r: · 
(caractere chirilice) 
Anul 1765 

«Să se ştie că am luat acestu sfîntu Apostol di la jupînu bratu Potovari 
Idrigotu dreptu ... 1 iulie 27 leat 1765.„ 

I. şters 

Pe f. 25r: 
(caractere chirilice) 
Anul 1811 

«Această carte . o amu. cumpăratu dela. Ceaucai Sofronie. şi-o dau pomana 
besereci. eu Balln Lup în anul 1811 şi cindu. s-ar dezlega. să se strice pentru. 
să facă, ştire Ja al meu. neam feciori. fete. nepoţi. să-l tocmească.„ 

De la f. nv-f. 73r: 
(caractere chirilice) 
sec. XIX 

«Apostolul acesta s-au cumpărat drept 8 florinţi.„ 
18. PENTICOST.ARION, Rîm.nic, 1743 
«Pentacostarion ce cuprinde î.ntru sine slujba ce i se cuvine.„ 
BRV, II (200),.p. 73 
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e). Inv. bis. Cehei. 
In 40, 3 foi nenumerotate şi 257 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 

369 

Exemplar complet, slab conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, slab 
conserva tă. 
b). Inv. bis. Cemuc. 
In folio, 3 foi nenumerotate şi 257 foi numerotate. 
Exemplar în stare mediocră de conservare; legătura din piele pe scoarţe de lemn, 
omameritată, slab conservată. 
c). Inv. bis. Drag. 
In 40, 3 foi nenumerotate şi 257 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar în stare mediocră de conservare; legătura din piele pe scoarţe de lemn, 
relativ bine păstrată. 
d). Inv. bis. Sîncraiu-Almaşului. • 
In folio, o foaie nenumerotată şi 257 foi 1.1umerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, slab conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, bine 
conservată. 

19. EUHOLOGHION, Iaşi, 1744 
«Euhologhion adecă Molitvenic .... 
BRV, IV (81), p. 56; semnalat de G. Bran, .în Graiul Maramureşului, 94, din 30 mai 
1933, p. 3 -
Inv. bis. Romita. 
In folio, 4. foi nenumerotate şi 564 pagini. 
Exemplar în stare mediocră de conservare; legătura din piele pe scoarţe de lemn, 
relativ bine păstrată. 
20. ANTOLOGHION, Bucureşti, 1746 
Inv. bis. Bălan. 
In 40, 475 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar incomplet, slab conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn. neori
~inală, slab conservată. 
De la f. 39v-f. 50•: 
(caractere chirilice) 
Anul 1746 

«An: do: 1746 în 25 de zile februarie .. ) eu popa Grigorie această carte 
anume Triod şi o au cumpărat pentru 19 florinţi şi o au dat ţinere lui popa 
Ion pentru că amu fost făgăduit lui de popie şi nu i-am putut da ce anume 
a dat să fie pomană lui Gregoraş şi a soţului dumisale Lupu Măriuţa şi 
feciorilor dumisale anume Lupu On şi cu soţul dumisal(e) anume lu Tina 
să fie pomană părinţilor, pruncilor şi a tot neamul lor să fie de pomană 
şi cine s-ar afla să o fure acel afurisit de 318 sfinţi din Necie. scris-am în 
casa cinstitului Ion Lipă de la Surducul Mare prin preutul popa Toader de 
la GoroslAu, lăcuind în Surducu din porunca Domnului XC .... 

21. EVANGHELIE, Rîmnic, 1746, ed. 1 
+<Sfînta şi Dumnezeiască Evanghelie .... 
BRV, II, (246), p. 88-92. 
a). Inv. bis. Lemniu. 
In folio, 4 foi nenumerotate şi 164 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar în stare mediocră de conservare; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, 
deteriorată; cheutorile din metal şi piele bine conservate. 
(caractere chirilice) 
Pe f. 1 preliminară: 
Anul 1837 

«Această Sfîntă Evanghelie s-a legat de mine Butian Lup cantoru din Şum
cuta Mare pentru 16 zloţi în Băicuţa împreună cu alte cărţi în anul 1937 
februarie în 4.„ 

b). Inv. bis. Negreni. 
In folio, 4 foi nenumerotate şi 164 foi numerotate. 

24 - Acta Mvsei Porolissensis - VI -
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Caractere chirilice. 
Exemplar relativ bine păstrat"; legătura din piele pe scoarţe de lemn bine con
servată. 

c). Inv. bis. Stîna. 
In folio, 4 foi nenumerotate şi 174 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar bine conservat, legătura originală Q?), din piele. şi scoarţe de lemn, 
cu urme de aurire, bine păstrată; cheutorile din piele şi metal, deteriorate. 
22. LITURGHIER, Bucureşti, 1746. 
«Dumnezeieştile Liturghii a celor dintîi sfinţii Părinţilor .noştri a lui Ioan Zlataost, 
a lui Vasilie cel Mare şi a Prejdescenii.» 
BRV, IV (92), p. 59 

· Inv. bis. Lozna. 
In folio, 2 foi nenumerotate şi 246 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar slab conservat; legătura neoriginală, din piele pe carton, deteriorată. 
Pe f. iv: 
(caractere chirilice) 
sec. XIX 

... Această carte anume Leturghie o au cumpărat Mătiiu Toader anume cu 
soţul său Savină şi o au dat lui popa Ilie din Vima Mică pomană dreaptă 
11 mărieşi de la Lupul Popii1."" 

I. cuvinte şterse 

De la f. 29---31; 35-37: «Această sfîntă carte este a lui popa Ioan Ile,.. 
(caractere chirilice) 
sec. XIX 
De la p. 38-45: 
(caractere chirilice 
şi latine) 
Anul 1849 

... Slăbit de bătrîneţe şi lipsit de avere (a) răpăosat Parohul Ioan Ilea P. 
Anul 1849 luna lui maiu. Fiind administrator Iooan Şilem l-am prohodit la 
biserică cu Ghiorghie Dan P. Cliţului şi Ioan Timariu P. Ciulii cu mare ţere
monie. şi .nefiind de unde a plăti prohodul ;asta carte o am trimis. plata 
prohodului şi iarăşi o am lăsat la biserica Cuciulatului de pomană. Ioan 
Şilem parohul Piroşii ... 1 în Bebeni, administrator al Cuciulatului.„ 

I. indescifrabil 

23. OCTOIH, Bucureşti, 1746 
... octoih şi slujbele de obşte."" 
BRV, II (219) p. 93 
Inv. bis. Badon. 
In 40, 2 foi nenumerotate şi 763 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, bine conservat; legătura din piele şi scoarţe de lemn în stare 
mediocră de conservare; încuietorile deteriorate. 
b). I.nv. bis. Romita. 
In folio, 620 pagini. 
Caractere chirilice-. 
Exemplar incomplet în stare slabă de conservare; legătura din piele pe scoarţe 
de lemn, deteriorată. 
c). Inv. bis. Romita. 
In folio, 3 foi nenumerotate şi 663 pagini: 
Caractere chirilice. 
Exemplar relativ bine conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn dete
riorată 1/4. 
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sec. XIX 
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·, 

«De două ori am fenuit la domnu protopop şi am primit 4 zloţi de la 
Miclăuş Costan.» 

d). Inv. bis. Valea Lungă. 
In folio, 2 foi nenumerotate şi 650 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar bine conservat; legătura, neoriginală, din carton şi piele. 
24. OCTOIH, Rîmnic, sec. XVIII 
«Octoih şi slujbele de obşte.„ 
Inv. bis. Gîrbou. 
In folio, 331 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar incomplet, slab conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, orna
mentată, slab conservată. 
De la f. 6'-f. 41': 
(caractere chirilice) 
Anul 1759 

»Să să ştie şi aceasta că această sfîntă carte anume Octoih este al meu 
anume a lui popa Grigorie din Borza şi l-am luat cumpărat lăcuind în 
Chechiş de la diacu Crăciun din Velciu drept doauăzeci de florinţi în 
anul Domnului 1759 martor popa Flore din Mal şi popa Urs a fost din 
Bulgariu şi să se ştie cine va vede Scrisoarea că !-.am cumpărat în tîrgul 
Hoedinului şi mi-au feleluit înaintea acestor oameni cum că-i ioşag de 
drept a lui şi de la mine cine să va ispiti a-l schimba adecă a-l fura 
sau într-alt chip cu sila a-l lua acel om să fie anatema şi afurisit de 
318 de Sfinţi Părinţi din Nechia şi să i se verse maţele ca lui Arie celui 
necredincios, şi să aibă a să munci la un loc cu Iuda, fără numa aceluie 
om l-aş da eu cu blagoslovenia mea ori pentru bani ori fieştece ioşag 
aceluia om să-i fie primit şi să-l moştenească cu sănătate, şi cu ertare de 
păcate şi pre aceasta să va cunoaşte cartea mea că' e vîndută căci eu 
cînd o (voi) vinde oi scrie întrînsa zapis cu mîna mea cum că o am vîn
dut şi cui o am vîndut drept cî.t o am vindut Scrisoare(a) mîinilor mele să 
va creade că e vîndut ia(r) într-alt ... 1 măcar de ar fi altă Scrisoare streină 
întrînsa zicînd căi vîndut tot nu săva creade păn nu va fi Scrisoare mea cu 
această slovă cei scris aici(:) Scrisam Eu Popa Grigorie în Borza anul 1759.„ 

I). grafic defectuoasă 

25. APOSTOL, Rîmnic, 1747 
BRV, II (251), p. 94 
a). Inv. bis. Cheud. 
In folio, o foaie nenumerotată şi 229 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar incomplet, deteriorat, lipseşte legătura cărţii. 
b). Inv. bis. Lemniu. 
In folio, o foaie nenumerotată şi 256 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet (?) în stare slabă de conservare; legătura, din piele pe scoarţe 
de lemn relativ bine conservată; cheutorile deteriorate. 
c). Inv. bis. Podişu. 
In 4°, o foaie nenumerotată şi 256 foi numerotate. 
Caractere chirilice. ' 
Exemplar bine conservat; legătura în piele pe scoarţe de lemn, ornamentată. 
Pe f. 253v: 

lnsemnare religioasă. 
(caractere chirilice) 
d). Inv. bis. Rus. 
In folio, 4 foi nenumerotate şi 256 foi numerotate. 
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Caractere chirilice. 
Exemplar complet, bine conservat; legătura din piele şi carton, ornamentată, în 
stare mediocră de conservare. 
Pe f. 1 v preliminară: 
(caractere latine) 
Anul 1918 

„La Anulu 1918 au fostu foamete mare că au fostu vaca cu 3000 de zloţi 
şi o mierţă de mălaiu cu 120 de fi.„ 

26. STRASTNIC, Blaj, 1753, ed. 1 
„strastnic care cuprinde în sine slujba sfintelor patimi şi a învierii d-lui Is. Ch.„ 
BRV, IV (290), p. 245 
a). Inv. bis. Badon. 
In 4°, o foaie nenumerotată şi 179 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet în stare mediocră de conservare; legătura, din piele şi scoarţe 
de lemn, relativ bine conservată. 
De la f. 1r-47v; 
(caractere chirilice) 
sec. XVIII 

«Această sf. carte anume strastnicu o au cumpăratu anume Ivanu Ionu. 
drăptu 9 măriaşi şi o au dat la beserecă din Badon pomană la băserică şi o 
au aşezat ca dela ace beserecă să nu o poată lua sau sminti nici fraţii nici 
soră sau alrt.ul. Hi amu să f!ie la ace Beserecă a.nume în Badon pănă va 
trăi besereca Badonului. Cine o a sminti să fie trecleat procleat şi să fie 
afurisitu de cei 318 S. părinţi de la Nichie» 

b). Inv. bis. Cernuc. 
ln folio, 2 foi nenumerotate şi 175 pagini. 
Caractere chirilice. 
·Exemplar incomplet, slab conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, de
teriorată. 
c). Inv. bis. Răstolţ. · 
In folio, 2 foi nenumerotate şi 179 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar bine conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn în stare bună. 
d). Inv. bis. Tămaşa. 
In. 40, o foaie nenumerotată şi 186 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar slab conservat; legătura din piele şi scoarţe de lemn, deteriorată. 

e). Inv. bis. Ulciug. 
In 60, 2 foi nenumerotate şi 179 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar· incomplet, slab conservat; legătura, din piele şi scoarţe de lemn, între
gită cu pînză. 
f). Inv. bis. Valea Lungă. 
In folio, 2 foi nenumerotate şi 179 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, în stare mediocră de conservare; legătura din hîrtie, carton 
şi piele, neoriginală. 
g). Inv. bis. Vîrşolţ. 
In folio, 2 foi nenumerotate şi 164 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar incomplet, slab conservat; legătura din piele pe scoarţe de· lemn, orna
mentată, relativ bine păstrată. 
27. EUHOLOGHION, Blaj, 1757, ed. 1 
«Euhologhion adecă Molitviqic"' 
BRV. II (306), p. 141 
Inv. bis. Tămaşa. · 
In folio, o foaie nenumerotată şi 659 pagini. 
Caractere chirilice. 
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Exemplar complet, bine ,conservat; legătura din piele şi scoarţe de lemn, origi
nală, relativ bine conservată; cheutori din piele şi metal. 
28. EVANGHELIE, Bucureşti, 1760 
«Sfînta şi dumnezeieasca Evanghelie» 
BRV, II (319), p. 149 
a). Inv. bis. Aghireş. 
ln 40, foi nenumerotate şi 180 foi numerotate. 
Exemplar complet. bine conservat; legătura, din piele şi scoarţe de lemn, relativ 
bine păstrată; cheutorile din· piele şi metal deteriorate. 
b). lnv. bis. Bălan. 
ln 40, 4 foi nenumerotate şi 180 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, în stare mediocră de conservare; legătura în piele pe scoarţe 
de lemn, bine conservată. 
De la f. lr-f. 9r: 
(caractere chirilice) 
Anul 1767 

«Această sfîntă Evanghelie o au cumpărat Pop Simion (dela) Pop Toader din 
'- Bălan cu bani 15 florinţi vonaşi ca să fie pomană pintru tot neamul său 

şi nimene n-aibe voie a o lua au a o duce ca să o schimbe într-alte locuri 
sau beserecă. Subt afurisanie ... 1 anul 1767. Protopop Gavril Mihai.» 

I. blestem 

c). Inv. bis. Moigrad. 
In folio, 4 foi nenumerotate şi 180 foi numerotate. 
·Exemplar complet, bine conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, orna
mentată, slab conservată; cheutorile deteriorate. 
De la f. 165v-f. 179r: 
(caractere chirilice) 
Anul 1762 

«Scrisam eu popa Gheorghe din Borza zapis de dreptate pre această carte 
Evanghelie cum că o au cumpărat dela diacu Petru din Recii în tîrgul 
în Cluj martor îmi iaste popa Nicolae din Gî!gău şi popa Paşcă din Jac 
şi alţi oameni de cinste încă au mai fost pînă am dat banii 15 fl. tocma 
în mijlocu piaţului în Cluj şi cine s-ar ispiti a o străina adeca o fura sau 
în alt chip cu vicleşug/ a o lua dela mine şi a o tăgădui acela om să fie 
anatema şi afurisit de 318 de sfinţi Părinţi din Nechia şi să se muncească. 
la un loc cu. Iuda şi să nu vază faţa lui D-zeu în veaci. Cine o are fura sau 
întralt chip cu hamişul o are lua dela ·mine fără numai acela om să fie 
priimită să o stăpînească cu sinătate şi cu ertare de păcate căruia o aş 
da eu pe bani sau şi pe altă Iosagă sau şi de pomană cu mina mea sau 
fiilor miei să rămîie să fie cu blagoslovenie. 
Scrisam eu popa Grigorie din Borza anul Domnului 1762 luna lui octom
brie 7 zile." 

De la f. 165v-f. 17lr: 
(caractere chirilice) 
Anul 1834 

"'Eu Pop Ilie, Această S. şi Dumnezeiască Evanghelie rămîindu-m(i) de 
moşul meu popa Grigorie, mie, fiind şi eu Deacu în Moigrad o am dat 
pe 18 zloţi în valută la Ciorat din Moigrad să fie a S. Biseareci a Moi
gradului . să rămîie în veci nemutat de nimenea. Inaintea noastră, Moigrad. 
3 maiu 1834. Paroh. Pop.» 

I. !~tură nesigură 

d). Inv. bis. Tămaşa 
In folio, 4 foi nenumerotate şi 177 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
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Exemplar bine conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, bine conser
vată; .cheutori din piele şi metal. 
De la f. 3•-f. Ur: 
(car.actere chirilice) 
sec. XVIII 

«Această sfîntă !vanghelie o au cumpăratu Ilişan Grigorie şi cu feciorii 
dumisale Mărianu Irimie şi au datu la besereca din Tămaşa.» 

29. OCTOH, Blaj, 1760 
«Octoih şi slujbele sfinţilor de obşte» 
BRV, II (322), p. 152 
a). Inv. bis. Tămaşa, filia Petrindu. 
In 40, 758 pagini şi 32 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, bine conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, bine 
conservată. 

De la p. 82-148: 
(carac1·ere chirilice) 
Anul 1771 

«Anii Domnului 1771 în 22 zile s-au luat această sfîntă carte de la mine 
din Petrindu Mare iar cine s-ar ispiti să o fure să fie .afurisit de 3 sute 
1B de părinti sfinţi c<!rele au fost la Săborul Nechii şi s-au pus în biserica 
Petrindului. Şi aceia scrisam în casa Iliei Mătiei din Petrindul Mare în 
luna lui iulie 9 în vormighe Clujului. Şi cine l-ar muta să n-aibă ce săruta 
şi cine va să-l vînză să nu aibă haină.» 

b). Inv. bis. Stoboru. 
In 40, o foaie nenumerotată şi 579 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar incomplet, slab conservat; legătura din piele şi scoarţe de lemn, parţial 
<M!teriorată. 
De la p. 103-112: 
115-136 
(caractere chirilice) 
Anul 1790 

«Anul 17fl0. Aprelie 7 zile. Lazăr Toaderu sau nemişu Toader cu soţµl dumi
sale Irina şi feciorul dumisale Ursu s-au milostivit a cµmpăra acestu Ohtaiu 
de pomană la numita beserecă a Stoborului ca veşnică şi statornică să 
rămîie cumu de la această sfîntă beserecă nimene să nu o poată muta sau 
streina de la alte besereci ce numai cine va ţine şi va sluji Beserecii acela să 
aibă voie în toată vreme şi în totu ceasu a face slujba lui D-zeu pre el 
şi aşe să rămîie în veci amin. noi numiţii ... 1 aceştii cărţi ne rugăm 
celor ce veţi sluji cu această (carte) a ne pomini Vasilie Ioana Toaderu 
Irină Ursu Andreiu Mărioară Cozma Ion Todor Indreiu Păştina amin .... 

I. Şters. 

30. EVANGHELIE, Blaj, 1765, ed. 1 
...Sfînta şi Dumnezeiasca a lui Isus Ch. Evanghelie..,. 
ERV, 11, (342), p. 164. 
aJ. mv. bis. Badon 
In S0 , 3 foi nenumerotate şi 364 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar bine conservat; legătura din piele şi scoarţe de lemn, neoriginală, relativ 
bine păstrată; cheutorile deteriorate. 
De la f. 26-39: 
(caractere chirilice) 
sec. XVIII 

«Acestu S. Apostolu l-au cumpărat Bădăcani(i) săteni(i) cu 9 flo. şi on mă
riaşu şi s-au tocmit săi fie pănă în sfîrşit la besereca de Badon ..... 

b). Inv. bis. Ceaca. 
In so, 3 foi nenumerotate şi 363 pagini. 
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Caractere chirilice. 
Ex·emplar mediocru conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, ornamen
tată, slab conservată. 
c).- ·1nv. bis. Dolheni. 
In.4.o, 3 foi nenumerotate şi 362 pagini. 
Caractere chirilice. 
ExEmplar slab conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn deteriorată. 
d). Jnv. bis. Firminiş. 
In folio, 4 foi nenumerotate şi 363 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, slab conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, dete
riorată. 
e). Inv. bis. Lozna. 
In 40, 2 foi nenumerotate şi 362 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar bine conservat; legătura, în piele şi scoarţe de lemn, bine conservată; 
încuietori metalice. 
f). Inv. bis. Podişu. 
In folio, 4 foi nenumerotate şi 364 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, bine conservat; legătura, în piele pe scoarţe de lemn, orna
mentată, bine conservată. 
g). Ir.v. bis. Romita. 
In folio, 4 foi nenumerotate şi 364 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, relativ bine conservat; legătura în piele pe scoarţe de lemn, 
deteriorată 1/4. 
Pe f. lr preliminară: 
(caractere chirilice) 
Anul 1829 

«lnştiinţarea; să fie celor dă acum şi celor de viitor că această Evanghelie 
să lasă dela Oniţ Ioan pă sama Sfintii beseareci la Iţomita şi cine s-ar 
ispiti a o schimba sau a o fura să fie subt blestemul celor 318 sfinţi pă
rinţi. Ca să fie veşnică a satului pentru ca să mă scutească de toate 
podvoriile asupra satului. Eu am scris Tină Ioan iulii anul 1829.„ 

h). rnv. bis. Turbuţa 
In foJ.io, 3 foi nenumerotate şi 364 de pagi.ni. 
Caractere chirilice . 
. Exemplar deteriorat. 
La f. 47r: 
(caractere chirilice) 
Anul 1780 

«Această sf. şi dumnezeiească Evanghelie o au cumpărat Huţă On cu Huţl 
Nae Todoru pentru sufletul lor pentru amîndurora cu 11: florinţi: şi o au 
dată la ţiineresău1 la popa Gheorghie .să fie a lui pănă va trăi. dacă va 
muri şi va rămîne prund să fie dară a pruncilor şi feţii lor fiind trainici 
o au dat la dînşii să fie pomană veci. ln anu 1780.» 

1 . ginere său 

i). Inv. bis. Saşa 
ln 4°, 4 foi nenumerotate şi 362 pagini. 
Exemplar complet, în stare mediocră de ·conservare; legătura, din piele pe scoarţe 
de lemn, uzată. · 
Pe f. 3r-f. 9: 
(caractere chirilice) 
Anul 1770 

«Anul Domnului 1770 luna lui iunie 16. Chitori1 aceşcii sfintei Evanghelii 
sînt aceştia. Popa Simion. Popa Toader. Popa Nicolae, Popa Găvril. Petrişor 
Ioan fătu. Simon Nastasă. Simon Vasalie. Simion Grigorie. Simon Mihaiu. · 
Pascu Va.salie. Perse Timofie. Perse Dumitru. Petrişor Gabău. Petrişor Ştefan. · 
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Marta On. Lazar Marc. Lazar On. Lazar Gavril. Maxiu Dămian. Maxiu 
Ioan. Mixuş Alex. Iuga Ignat. Pinte Ghiorighie. Maxiu Toderu cel bătrln. 
Această sfîntă E-lie s-au cumpărat (de) aceşti oameni însămnafi mai sus 
drept zice2 florinţi au i:lat în băsereca sa în ~a pomană pentru sufletul 
lor şi a părinţilor lor şi a tot rodul lor iară cine s-ar afla să o vînză a şti 
să fie subt afurisania celor trei sute 18 părinţi sfinţi amin. 

1. ctitorii 
2. zece 

j). lnv. bis. Someş-Odorhei. 
In folio, 4 foi nenumerotate şi 365 pagini. 
Caractere chirilice. 

Ghiorghie românescean.„-

Exemplar bine conservat; legătura, din piele şi lemn, deteriorată; cheutorile me
talice distruse. 
k). Inv. bis. Stoboru. 
In 6°, 4 foi nenumerotate şi 365 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, slab conservat; legătura, neoriginală, din piele şi scoarţe de
lemn, relativ bine conservată. 
Pe f. 4r: 
(caractere chirilice) 
Anul 1786 

«Această Evanghelie este a lui Popa Ştefan din Mănăşturul Unguresc· 1786. 
Scrisam (eu) Simion diac din Mănăşturu.„ 

31. PENTICOSTARION, Blaj, 1765 
Inv. bis. Zalha. 
In 40, 2 foi nenumerotate şi 202 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar în stare slabă de conservare; lipseşte legltura. 
Pe f. Ir: 
(caractere chirilice) 
Anul 1838 

«Acesit sfîn1t Penticostario.n este a sfintei biserici din Zalha. A Domnului 
1838.» 

32. TRIOD, Bucureşti, 1765 
Inv. bis. Cormeniş 
In folio, 2 foi nenumerotate şi 470 foi numerotate. 
Cara<:tere chirilice. · 
Exemplar în stare bună de conservare; legătura tîrzie. d~n piele pe scoarţe de 
lemn. 
33 . .ANTOLOGHION, Bucureşti, 1766 
«Antologhion, adecă Floarea cuvintelor care le cuprinde întru sine rînduiala Dum
nezeieştilor Praznice, ale sfinţilor numiţi şi ale sfinţilor de obşte, ce se prăznuiesc 
în 12 luni ale anului„ 
BRV, IV (134), p. 80 
a). Inv. bis. Cuceu. 
In 40, 2 foi nenumerotate şi 545 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, slab conservat; legătura, din piele şi scoarţe de lem.n, dete
riorată 3/4; încuietori din piele şi metal, deteriorate. 
De la f. 2v-f. gr: 
(caractere chirilice) 
sec. KVIII 

«Această sfîntă carte anume Antologhlon se dl la biserica Cuceului pomană 
pînă la a şepte sămînţă.„ 

b). Inv. bis. Stîna. 
In 40, 2 foi nenumerotate şi 345 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
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Exemplar incomplet, în stare mediocră de conservare; legătura di.n piele pe scoarţe 
de lemn, slab conservată. 
34. APOSTOL, Blaj, 1767 
BRV, II (348), p. 172 
a). Inv. bis. Badon. 
In folio, o foaie nenumerotată şi 138 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar slab conservat; legătura din piele şi scoarţe de lemn, deteriorată. 
b). Inv. bis. Gălpîia. 
In folio, o foaie nenumerotată şi 135 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, slab conservat; legătura di.n piele pe scoarţe de lemn, orna
mentată, deteriorată. 

35. CAZANIE, Bucureşti, 1768, ed. II 
«Cazanii ce cuprinde în sine evangheliile tîlcuite ale dumil).ecilor de preste an 
şi cu cazaniile sinaxariului praznicelor împărăteşti, şi ale sfinţilor celor mari, 
a 12 luni de preste an.„ 
BRV, II (356), p. 177 
a). Inv. bis. Aghireş 
In folio, 2 foi nenumerotate şi 414 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet. bi.ne conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, dete
riorată 1/4. 
b). Inv. bis. Cuceu 
In folio, 2 foi nenumerotate şi 414 fOi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar bine conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, parţial deteriorată. 
c). Inv. bis. Drighiu. 
In folio, 2 foi nenumerotate şi 414 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, bine conservat; legătura din piele pe. scoarţe de lemn, dete
riorată. 
Pe f. 21•: 
(caractere chirilice) 
sec. XVIII 

«Această carte pă nume Păucenie s-au cumpăratu cu -17 florinţi.·~ 

d). Inv. bis. Gălpîia. 
ln 40, 2 foi nenumerotate şi 414 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar bine coruservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, bine conservată; 
cheutorile distruse. 
e). Inv. bis. Jac 
In folio, 2 foi nenumerotate şi 414 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, bine conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn 1/3 de
teriorată. 
De la f. 1 v-f. 21 v: 
(caractere chirilice) 
.sec. XVIII 

„Aceasta să să ştie că această sfînt.ă carte o au cumpărat-o Moca dinn 
Trezne cu norusa să le fie pomană şi a dată pe dînsa 18 florinţi la popa 
Bora din Oarţa de Sus şi o au dat în mina şogorusău popa Constantin cînd 
au şăzut în Fetindie să fie a lui în veci pînă a trăi el iară dacă a muri 
să rămâie pruncilor, iară cine o va fura sau o va· vinde să ,fie afurisitu.„ 

f). Inv. bis. Răstoci. 
In folio, 2 foi nenumerotate şi 414 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
EAemplar complet, avînd ·blocul cărţii bine conservat; legătura, neoriginală, parţial 
deteriorată. 
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Pe f. liminarăv: · 
(caractere chirilice) 
Anul 1768 

A. Cînda 

«Acest Ocetelnu s-au cumpărat de popa Atanasie din Rocna cu 14; florinţi: .în 
anul 1768; la Rusalii.,... 

g). Inv. bis. Tămaşa 
In folio, 2 foi nenumerotate şi 414 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, bine conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, neori .. gi
nală, relativ bine conservată. 
De la f. 1 v-f. 34r: 
(caractere chirilice) 
Anul 1776 

«Acest sfîntu şi luminatu Păucenie o au cumpărat anume tămăşeni Gurgu. 
Onu şi Niculaş Ile. Cutean Irimie şi cu Ionuţu ... Cutean Crăciun Cutean 
On. Moroi Ghiurcă. Titu. Antonie pietraru. Oniţu Magdă şi l-au luat în anul 
1776 şi a scris popa Timoteiu de la Tămaşa.» 

h). Inv. bis. Zalha 
ln folio, 2 foi nenumerotate şi 412 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar slab conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, ornamentată, slab· 
conservată. 
De la f. lV-f. 4r: 
(caractere chirilice) 
sec. XVIII 

«Această carte adecă Cazanii iaste a sfintii bisearicii noastre din Zalha .... 
De la f. 411 v-f. 412r: 
(caractere chirilice) 
sec. XVIII 

«Această carte este a lu Pop Sini.» 
i}. Inv. bis. Zimbor 
in folio, o foaie nenumerotată şi 413 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar bine· conservat; legătura neoriginală, ornamentată din piele pe scoarţe· 
de lemn, slab conservată; cheutorile metalice distruse. 

36. PENTICOSTARION, Blaj, 1768, ed. 1 
BRV, IV (143), p. 86 
a). Inv. bis. Aghireş 
In 40, o foaie nenumerotată şi 202 foi numerotate. 
Exemplar slab conservat; legătura din piele şi scoarţe de lemn, parţial deteriorată. 
b). Inv. bis. Călacea 
ln folio, o foaie nenumerotată şi 217 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar bine conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, bine conservată. 
c). Inv. bis. Husia 
In folio, 2 foi nenumerotate şi 202 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar bine conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, ornamentată, de
teriorată. 

d). Inv. bis. Răstoci. 
In folio, 2 foi nenumerotate şi 202 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, bine conservat; cheutori din piele şi metal. 
e). Inv. bis. Vădurele 
In 40, 2 foi nenumerotate şi 202 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, bine conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, orna
mentată, bine conservată. 
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«Acestu sfîntu şi luminat Pentieostarion l-au cumpărat eu popa Ioanu din 
Blaj, pă 7 zloţi şi 2 mărieşi. anii 1790, zile octombrie 21. anno 1790.» 

Anul 1816: 
«Apoi au rămas la fiu său Costan Popovici paroh Poieniţi. dechembrie 28 
1816.>+ 

Anul 1822: 
«In anul 1822 am cumpăratu Pinticostariu cu 8 zloţi şi 23 mărieşi. eu Popovici 
Costan, martie 5 zile.>+ 

Pe f. iv liminară: 
(caractere chirilice, 
cifre arabe) 
Anul 1822 

«Pomenirea lor popa Ioan, popa Gheorghie şi cu tot neamul lor Castan şi 
Popovici paroh la TrAnişu 1822 mar. 19. · 
cu 12 (zloţi) s-au luat această sfîntă carte iară cu 14 zloţi au fost alcăzuit 
de la 12 zloţi pînă la 14 zloţi să fie pomană pă viţă pă sămînţă alor mai 
sus pominiţi.» 

:l7. PENTICOSTARION, Bucureşti, 1768 
«Penticostarion Ce cuprinde întru sine slujba ce i se cuvine,.. 
BRV, II (:359). p. Ul3 
a). Inv. bis. Ceaca. 
In 40, o foaie nenumerotată şi 211 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar incomplet, slab conservat; legătura. din piele pe scoarţe de lemn, orna
mentată, relativ bine păstrată; cheutori din piele şi metal. 
b). Inv. bis. Gălpîia 
In 4°, 2 foi nenumerotate şi 217 foi numerotate 
Caractere chirilice. 

I. 

Exemplar complet, bine conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, uzată. 
Pe coperta 2 interioară: 
(caractere chirilice) 
Anul 1843 

«Eu popa Ioan din Gălpîia m-au făcut la an 843 m-au sfinţit în luna. lui 
septembrie în 22 de zile, zioa. Tomii. M-au sfinţit pe mine Ioan Bob.>+ 

c). Inv. bis. Romita. 
In 4°, 2 foi nenumerotate şi 217 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, în stare mediocră de conservare; legătura, din piele pe scoarţe 
de lemn, deteriorată 1/4; cheutorile deteriorate. 
De la f. lr-f. 29r: 
(caractere chirilice) 
Anul 1802 

«Face-i-să înştiinţare tuturor de acum, şi celor viitori, pentru această sfîntă 
carte Penticostarion cum că o au cumpărat Mărincaş On din Romita cu nu
mitul preţ 13: florinţi vonaşi, din Jac de la Toader feciorul popii P~că 
şi o am dat în sfî.nta biseareca în Romita, veacinică să fie pomenirea lor 
şi nimene să nu fie slobod a o schimba sau cine s-ar ispiti să o fure să 

.. fie afurisit şi dat anatemă subt blestemul sfinţilor părinţi săborniceşti din 
Nechia 300; şi: 18. s-au scris în anul 1802 iunie 24. Scris de mine smeritul 
între dascăli Miclăuş Cherecheş din Brebi fiind dascăl în Stră ... 1. anul 
1802 s-au scris în casa diacului Vasilie din Romi ta şi aceasta să fie întru ... 1 

cartea aceasta nimenea nici din Romita nici streini să nu o poată dezlege 
că s-au dat în Romita la Mărincaş On.„ 

I. 2. text ilizibil 
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38. CATAVASIER, Blaj, 1739, ed. 2 
..Catavasier cu multe preste tot anul trebuincioase cîntărt• 
BRV, IV (3S4), p. 251 
a). Inv. bis. Badon. 
In S0, 3 foi nenumerotate şi 563 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, bine 'conservat; legătura, din piel«;" pe scoarţe de lemn, parţiat 
deteriorată. 
Sub coperta 1 : 
(caractere latine) 
Anul 1915 

«In anul 1915 au fost tare mare gre vreme şi ploaie mare.• 
Anul 1882: 

„tn anulu 1882 aprilie 8 în ziua de Paşti au ninsu.„ 
b). Inv. bis. Firminiş 
In so, 3 foi nenumerotate şi 460 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar incomplet, slab coru;ervat; legătura din piele şi scoarţe de lemn, dete
riorată. 

39. OCTOIH, Blaj, 1770, ed. 2 
„octoih şi slujbele sfinţilor de obşte .... 
BRV, II, (371), p. 194. 
a). Inv. bis. Bălan 
In 40, o foaie nenumerotată şi 21S foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar în stare mediocră de conservare; legătura, din piele pe scoarţe de lemn. 
deteriorată 1/4. 
De la f. 25v-f. 35•: 
(caractere latine) 
Anul 1869 

«Acestu Octoihu l-am vîndutu satului (eu) Ioan Marea din Bălan pă sama 
Sf. Biserici a Bălanului pentru 2 fva. cu 2 florini valută austriacă: în 
a. 18S9 prin Zaharia Pop epitrop .... 

b). Inv. bis. Drighiu 
In 40, o foaie nenumerotată şi 315 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, blocul cărţii bine conser:vat; legătura, din piele pe scoarţe de 
lemn, deteriorată; lipsesc cheutorile. 
c). Inv. bis. Negreni. 
In 40, o foaie nenwnerotată şi 314 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar bine conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, originală, bine 
conservată. 

· d). Inv. bis. Preluci. 
In 40, o toa1e nenumerotată !li 314 foi numerotate. 
Caractere ·chirilice. 
Exemplar complet, bine conservat; legătura din piele pe Si:oarţe de lemn bine 
conservată. 

e). Inv. bis. Tihău 
In 4°, o foaie nenumerotată şi 314 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar slab conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, ornamentată. 
deteriorată. 
Pe coperta 1 v: 
(caractere latine) 
Anul 1804 

«Tivă Ilie au plătitu paştile în anul 1804.• 
Anul 1814: 

Semnătura „Both Gligor. 1814" 
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40. TRIODION, Blaj, 1771, ed. 1 
BRV, IV (151), p. 89 
a). Inv. bis. Badon 
I,n 40, o foaie nenumerotată şi 236 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
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Exemplar complet, bine conservat; legătura, ·din piele şi scoarţe de lemn relativ 
bine conservată. 
De la f. 115v-f. 126r: 
(caractere chirilice) 
Anul 1809 

«Această carte anume Triodu l-au cumpărat bădăcani săteni cu 14 = florinţi 
şi l-au tocmit să fie pănă în veci la besereca de Badon. Cine ar îndrăzni 
a o vînză sau a o muta dă la această biserică să fie anaftema. Scris-am eu 
Pop Ioan notarăşul satului Paroh locului Popa Ioan, Puşcaş podar, cantor 
Sabo Pavel ani 1809 april 4 = zile.„ 

Sub coperta 1: 
(caractere chirilice) 
Anul 1863 

«Acestu Triodu s·-au legat a doua oară din spesele lui lacobu podaru în 
anul 1863 prin Ilie Fortiş, paroh.„ 

b). Inv. bis. Cehei 
In 4°, 2 foi nenumerotate şi 236 foi numerotate. 
caractere chirilice. 
Exemplar slab conservat; legătura, din piele şi scoarţe de lemn, 1/2 deteriorată. 
c). Inv. bis. Drighiu. 
In folio, 2 fai nenumerotate şi 237 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, bine conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, bine 
conservată. 
De la f. 5•-f. 19r: 
(caractere chirilice) 
Anul 1797 

·„Această carte anume Triod au cumpărat Borz Toader [din] Giumilcişl drept 
cu 10 florinţi să-i fie pomană pentru sufletele viilor şi morţilor Todu Mărie, 
Ion Petre şi au dat la sfînta besereca din Aleuş să fie pomenit la toate 
sfintele slujbe. nimeni să nu o poată muta de acolo. cine o va sminti, o va 
vinde sau o va afla pierdută şi nu o va spune să fie afurisit 1797 februarie 
5 zile.„ 

I. l'lopiş (Sălaj) 

d). Inv. bis. Topliţa 
In folio, 2 foi nenumerotate şi 236 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar în stare slabă de conservare; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, 
distrusă 1/4. 
Pe f. 14r: · 
(caractere latine) 
Anul 1893 

«Vasiliu Ilyeş nescut în Lemnii în anulu 1834. lecuitoru în Topliţa din anu 
1860 şi cantor definitiv în anul 1864. s-au semnatu în an 1893„. 

e). Inv. bis. Valea Lungă 
In folio, 2 foi nenumerotate şi 236 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, bine conservat; lipseşte legătura cărţii. 
f). lnv. bis. Zalha 
In 40, 2 foi nenumerotate şi 236 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar slab conservat; lipseşte coperta. 
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De la f. lr-f. 2v: 
(caractere chirilice 
şi latine) 
Anul 1838 

A. Cînda 

«Această sfîntă carte Triod este dat în sama lifintei Biserici: din Zalha cu 
afurisanie. în Zalha din A. Domnului 1838. preot p. Petru ..... 

41. STRASTNIC, Blaj, 1773, ed. 2 
«Strastnic care cuprinde în sine Slujba Sfintelor Patimi şi a Invierii Domnului 
Isus Cristos.„ 
BRV, II, (382), p. 203 
a). Inv. bis. Bezded 
In folio, o foaie nenumerotată şi 184 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar în stare mediocră de conservare; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, 
deteriorată 1/4. 
b). lnv. bis. Chilioara, filia Bocşiţa 
In folio, o foaie nenumerotată şi 185 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, în stare mediocră de conservare; legătura, din piele şi scoarţe 
de lemn, deteriorată. 
el. lnv. bis. Firminiş 
In folio, o foaie nenumerotată şi 177 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar incomplet, slab conservat; legătura, din piele şi scoarţe de lemn, relativ 
bine conservată; cheutori metalice. 
d). Inv. bis. Gălpîia 
In folio, o foaie nenumerotată şi 187 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar relativ bine conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, bine con-. 
serva tă. 
e). Inv. bis. Letca 
In folio, o pagină nenumerotată şi 187 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, relativ bine conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, 
deteriorată; cheutorile deteriorate. 
f). Inv. bis. Lozna . 
In folio, o foaie nenumerotată şi 187 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar bine conservat; legătura, din piele pe_ scoarţe de lemn în stare me
diocră de conservare. 
Pe f. iv preliminară: 
(caractere latine) 
Anul 1941 

«Să se ştie ca m 2 septembrie 1940 s-au cedat Ardealul ungurilor şi în 
1941 au fost foarte rău. Serban Gheorghe cantor în Lozna. april 20-1941.„ 

Pe f. titluv: 
(caractere latine) 
Anul 1806 

«La anu 1806 s-au referat sf.-ta bis. ortodoxă„ 
g). Inv. bis. Măleni 
In 40, o foaie nenumerotată şi 187 pâgini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, slab conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, 'orna
mentată, slab conservată. 
h). Inv. bis. Negreni 
In folio, o foaie nenumerotată şi 187 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar bine conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn relativ bine con
servată. 
Pe f. 1 v preliminară: 
(caractere chirilice) 
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Anul 1849 
«Scris-am eu Pop Ianoş din Negreni cum că în ano 1849 au fost bătălii 
pentru că s-au sculat limbile una pre alta. Doamne, mari necazuri au fost.» 

i). ;nv. bi~. Rus 
In folio, o foaie nenumerotată şi 187 pagini. 
caractere chirilice. 
Exemplar complet, slab conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn. orna
mentată, deteriorată. 
j). Inv. bis. Topliţa 
ln folio, o foaie nenumerotată şi 187 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, relativ bine conservat; legătura, neoriginală, din piele pe 
scoarţe de lemn în stare mediocră de conservare. 
De la p. 57-59: 
(caractere chirilice) 
Anul 1870 

«Această carte este dată pe sama Beserecii Topliţa în veci dat. Anul 1870 
în 15, dech. protopop Mertin.„ 

k). Lnv. bis. Surduc 
In folio, o foaie nenumerotată şi 187 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar bine conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, ornamentată, în 
stare bună; cheutori metalice. 
I). Inv. bis. Zalha 
In 40, o foaie nenumerotată şi 187 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, în stare mediocră de conservare; legătura, din piele pe scoarţe 
d~ k.nn, Prnamentată. 
Pe C'Jperta 1 interioară: 
(caracter~ chirilice) 
!".nu\. 1773 

«Acest preot anume Popa Simion cumpără această carte' cu 9 manaşi şi-au 
pus on măriaş de sine de-au plătit preţul cărţii. Pintru crezărnînt. 
177'1 Eu numitu Tănase Logofăt am scris.>• 

Pe coperta 1 interioară: 
«Alexandru Cernucan.„ 

(caractere latine) 
sec. XIX 
m). Inv. bis. Zimbor 
ln 4<>, o foaie nenumerotată şi 187 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, bine conservat; legătura, neoriginală, din carton. 
42. PSALTIRE, Blaj, 1773, ed. 4 
„Psaltirea prorocului şi împăratului David.„ 
BRV, IV (152), p. 90 
lnv. bis. Firminiş. 
ln folio, 3 foi nenumerotate şi 485 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar -:-omplet, deteriorat. 
De la f. 208-219: 
(caracter~ latine) 
Anul 1894 · 

' 

«In anulu una mia optu sute optudieci şi optu au fostu Santulu George în 
sîmbăta cea mare scris-amu eu Elia Curteanu înveţeatoriu în Firminiş năs
cutu în Căţealulu romanescu pensionatu în a.nulu 1890. Firminişu 1894. 
aprile 22.„ 

De la p. 212-223: 
(caractere latine) 
Anul 1890 

«Am servitu ca înveţeatoriu şi cantore din anulu 1875 pănă în anulu 1890. 
Elia Curteanu.„ 
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De la p. 222-223 :. 
(caractere latine) 
Anul 1890 

A. Cin.da 

„preparand abs. de Năsăud înv. diplomatu din anu 1859 şi 1860.„ 
43. LITURGHIER, Blaj, 1775, ed. 2 

· „Dumnezeieştile liturghii a celor dintre sfinţi părinţilor noştri Ioan Zlata05t, Va
filie cel Mare şi a Prejdescenii„ 
BRV, II (391), p. 212 
Inv. bis. Lozna 
In folio, 2 foi nenumerotate şi 217 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar incomplet, slab conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, dete
riorată. 

44. CATAVASIER, Blaj, 1776, ·ed. III 
BRV, IV (159), p. 92; semnalat de G. Bran, în Graiul Maramureşului, 94, din 
30 mai 1935, p. 4. 
In. bis. Someş-Odorhei 
In folio, 2 foi nenumerotate şi 462 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar slab conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, deteriorată. 

45. EV ANGllELIE, Blaj, 1776, ed. II . 
«Sfînta şi dum'nezeiasca a lui Is. Hs. Evanghelie ... 
BRV, II (394), p. 214 
a). Inv. bis. Cehei 
In folio, 4 foi nenumerotate şi 344 foi numerotate. 
Exemplar complet, slab conservat; legătura. din piele şi scoarţe d~ lemn, det~
riorată. 

b). Inv. bis. Preluci 
In 40, 4 foi nenumerotate şi 344 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, bine conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, stare 
medi9cră de conservare; cheutorile deteriorate. 
c). Inv. bis. Rogna 
In folio, 4 foi nenumerotate şi 344 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar mediocru conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, ornamen
tată, bine conservată; cheutori din piele şi metal. 
d). Inv. bis. Tămaşa, filia Petrindu 
In folio, 4 foi nenumerotate şi 334 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, slab conservat; legătura, din piele şi scoarţe de lemn, parţial 
deteriorată. 
e). Inv. bis. Ulciug 
In folio, 2 foi nenumerotate şi 337 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar incomplet, detertorat; legătura din piele pe scoarţe de lei:nq, deteriorată. 

46. CEASLOV, Bucureşti, 1777, ed. 4 · 
„ceasolov cu D-zeu cel sfînt carele cuprinde toată slujba după rînduiala sfintelor 
şi cinstitelor mănăstiri ale Ierusalimului.„ 
BRV, II (407), p. 221 
Inv. bis~ Rus 
In' folio, 3 foi nenumerotate şi 582 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar incomplet, slab conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, dete
riorată. 

47. CAZANII, Rîmnic, 1781 
„cazanii Ce cuprinde întru sine evangheliile tîlcuite ale duminecilor de pre5.te 
an'· şi cu cazaniile sinaxariului praznicelor împărăteşti şi ale sfinţilor celor mari, 
a 12 luni de preste an ... 
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In folio, 2 foi nenumerotate şi 312 pagini. 
Caractere chirilice. 
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Exemplar complet, bine conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, în 
stare bună 
48. MINOLOGHION, Blaj, 1781, ed. I 
„Minologhion care cuprinde întru sine rînduiala Dumnezeieştilor praznice şi ale 
Stăpînei de Dumnezeu Născătoarei şi pururea Fecioarei Mariei. Şi ale sfinţilor 
celor numiţi ce să. prăznuiesc preste an şi ale sfinţilor de obşte în fiecare zi.„ 
BRV, IV (448), p. 262 
a). Inv. bis. Badon 
In 40, o foaie nenumerotată şi 1212 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, blocul cărţii bine conservat; legătura, din piele şi scoarţe de 
lemn, deteriorată. 
Pe subcoperta 1: 
(caractere chirilice) 
sec. XX 

.-In anul 1900-1908 au fungat cantor în comuna Badon Petru Marian înv.„ 
De la f. 355-381 v: 
(caractere chirilice) 
Anul 1809 

.-Această S=carte anume Meneiu l-am cumpărat bădăcani săteni cu 26 = dă 
florinţi = şi l-au tocmit să fie pănă în veac în şipot la besereca din Badcm. 
Cine ar îndrăzni al vinde sau a-l muta dela această beserecă anaftemă. 
Scris-am eu Pop Ioan parocul locului popa Văsălie. Curator Podor Mareea, 
ano 1809 luna lui April în 4 = zile>• 

De la f. 752-773: 
(caractere latine) 
Anul 1897 

«La anul Domnului 1897 au fungat ca cantor înveţiator în comuna Badon 
Giorgiu Drăgan din Vădurele născut în Cheşiu (Cluj) la 1862 III. 20. fost 
cantor înveţător în Nadişul român din Sălaju.„ 

b). Inv. bis. Bezded 
In folio, o foaie nenumerotată şi 1218 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar slab conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, slab conservată. 

c). Inv. bis. Dolheni 
In folio, 1148 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar slab conservat; legătura deteriorată. 
d). Inv. bis. Letca 
In folio, o foaie nenumerotată şi 1219 pagini. 
Caractere chirilice 
Exemplar complet, bine conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn în stare 
bună; cheutori metalice. 
e). Inv. bis. Lozna 
In folio,' o, foaie nenumerotată şi 1232 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, bine conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, dete
riorată; cheutori deteriorate. 
Pe coperta 1 interioară: 
(caractere latine) 
Anul 1923 

«Clopotul •cel mare de la Sf. biserică din Lozna Mare s-au cumpă:·atu ln 
anul 1921 în săptămîna sf. Paşti. cu preţul 3 mii şi 300 lei adecă trimii trisute. 
greotatea lui este de 55 kg. Funiile s-au făcut prin corătr.rimea beserecii. Ioan 
Pocal corator. pr. Alesandru Irimieş corator. Mitru Andreiu coratu. ·Gheorghe 
Rus coratu. datu 1923 iunie 29:„ 

25 - Actd Mvsei Porolissensis - VI -
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f). Inv. bis. Răstoci 
In 4°, o foaie nenumerotată şi 1212 pagini. 
Caractere chirilice 
Exemplar bine conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, deteriorată. 
g). Inv. bis. Rus 
In folio, o foaie nenumerotată şi 1212 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar bine conservat; legătura ornamentată, din piele pe scoane de lemn, 
bine conse{'.vată. 
h). Inv. bis. Saşa 
In folio, o foaie nenumerotată şi 1210 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar incomplet, slab conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn uzată; 
cheutorile deteriorate. 
49. STRASTNIC, Blaj, 1783 
Inv. bis. Preluci 
In 4o, o foaie nenumerotată şi 179 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar incomplet, în stare mediocră de conservare; legătura. din piele pe 
scoarţe de lem~. slab conservată; urme de cheutori metalice. 
50. PENTICOST ARION, Bucureşti, 1783 
Inv. bis. Rus 
In folio, 2 foi nenumerotate şi 217 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar în stare mediocră de conservare; legătura din piele pe scoarţe de lemn, 
ornamentată, relativ bine conservată. 
51. APOSTOL,' Bucureşti, 1784 
«Apostol ce are întru sine, faptele şi poslaniile apostolilor, ce să citesc în bisărică 
totdeauna.„ 
BRV, II (466), p. 284 
Inv. bis. Surduc 
In folio, 2 foi nenumerotate şi 145 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar în stare mediocră de conservare; legătura din piele pe scoarţe de lemn, 
ornamentată, relativ bine conservată; cheutori metalice. 
52. EUHOLOGHION, Blaj, 1784 
«Euhologhion adică Molitvenic care cuprinde în sine rînduiala bisericii răsăritului, 
ce să cuvine preoţilor a slujbei la toată treaba norodului. ... 
BRV, II (475). p. 290 
a). Inv. bis. Bălan 
In folio, 2 foi nenumerotate şi 600 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, în stare slabă de conservare, legătura din piele pe scoarţe de 
lemn slab conservată. 
b). Inv. bis. Bezded 
In 4°, 5 foi nenumerotate şi 607 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, deteriorat; legătura din piele pe seoarţe de lemn, uzată. 
c). Inv. bis. Bodia 
In folio, 504 pagini. 
Caractere chirilice, 
Exemplar incomplet, slab conservat, lipseşte legătura. 
De la f. 2r-f. 60r: 
(caractere chirilice) 
Anul 1782 

+<Această carte anume Molitvenic au cumpărat Holhoş acum de la Dascăl 
Toader drept 18 florinţi pe bani buni şi drepţi şi o au dat la biserica din 
Bodia în mîna lui popa Flore ca să fie dator al pomeni la sfintele rugăciuni 
pre el şi tot rodul lui anume Ionuţ, Mărie, Irimie, Mărie. Ioan, şi alţi fii 
şi fiice şi o dă în numele dumnealui ca să nu o poată nime schimba nici 
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feciorul lui, iară cine s-ar afla să o fure sau să o vînză pe bani să fie 
afurisit de 318 de părinţi sfinţi din Nichia. şi s-au dat sfintei biserici în 
praznicu naşterii XC ca să fie pomană pînă a şepte viţă şi sămînţă amin. 
Sris-am eu popa Flore fiind popă de 2 ani şi fecior de 35. Vleat 1782 
dechemvrie 18 zile .... 

d). Inv. bis. Drag 
In folio, 384 pagini. 
Exemplar incomplet, slab conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn în 
stare slabă de conservare. 
De la f. llr-13r: 
(caractere chirilice) 
Anul 1807 

«Pe această Dumnezeiască carte au cumpărat Petru Preţii împreună cu 
feciorul dumisale Toma Ştefan, Nicolae Damian şi o au dat la besereca 
Dragului ca să le fie pomană şi la neamul lor şi să nu îndrăznească nimene 
să o mute sau să o fure dela biserica! Dragului şi nici măcar cine se va 
învrednici a sluji în biserica Dragului să o socotească bine şi să pomenească 

· numele acestor mai sus numiţi. Petru şi gazda dumisale şi împreună toţi 
fiii dumisale Toma, Ştefan, Nicolae Damian. Iară cine s-ar afla să o fure 
sau să o clătească din biserica Dragului acela să fie afurisit şi blestemat 
de cei 300 şi 18 părinţi sfinţi de la Nechia. Scris (în) anul şi luna aprilie 
în: 30 de zile. anul 1807. şi am scris eu Iosif Prodan dascăl normal la 
Drag .... 

e). Inv. bis. Preluci 
In folio, 5 foi nenumerotate şi 707 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, î.n stare mediocră de conservare; legătura, din piele pe scoarţe 
de lemn, neoriginală, deteriorată. 
Inv. bis. Negreni. 
In folio, 5 foi nenumerotate şi 607 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar relativ bine conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, deterio
rată; cheutori. 
f). Inv. bis. Ulciug 
In 40, 5 foi nenumerotate şi 607 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar relativ bine conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn deterio
rată; cheutorile deteriorate. 
g). Inv. bis. Valcău de Sus 
In 4°. 5 foi nenumerotate şi 607 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar în stare mediocră de conservare; legătura din piele pe scoarţe de lemn, 
deteriorată. 
La p. 24: 
(caractere chirilice) 
Anul 1800 

«Această S. carte este a lui Mermeze· Toader din Preoteasa pă banii lui 
cumpărată pă şase zloţi şi o a lăsat pomană la besereca din Preoteasa să 
fie în veci pomană. Să. nu o poată lua nimeni nici dat în bani nici zălog. să fie 
afurisit de 318 de sfinţi pilrinţi. . 

~cris-am eu popa Ion di'n. O = V mesţă 8 1800.» 

53, Samuil Clain, PROPOVEDANIE SAU INVAŢATURI LA INGROPACIUNEA 
OAMENILOR MORŢI, Blaj, 1784 

BRV, II (472), p. 287 
lnv. bis. Românaşi 
In 40, 310 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar incomplet, slab conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, dete
riorată; încuietori metalice. 
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54. OCTOIH, Blaj, 1792, ed. IV 
..Octoih şi slujbele sfinţilor de obşte.„ 
BRV, II (556), p. 349 
a). Inv. bis. Husia 
In 4o, 2 foi nenumerotate şi 620 pagini. 
Caractere chirilice. 

.... - --·--··- -· 

Exemplar complet, în stare bună de conservare; legătura, din piele pe scoarţe de 
lemn, deteriorată; cheutorile deteriorate. 
De la f. ir-29r: 
(caractere chirilice) 
Anul 1841 

«Acest Octoih iaste a lui Bujor Teofil din Husia, nepot răpăusatului în 
domnul Popa a lu Zac l-au dat cu limbă de moarte şi de a îndrăzni cineva 
să-l ia să fie blăstăma.t de toţi sfinţii căria să poate afl.'.:.. Anul 1841 în 
luna August în zile 7 .... 

b). Inv. bis. Tămaşa 
In folio, o foaie nenumerotată şi 620 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, în stare mediocră de conservare; legătura, din piele şi scoarţe 
de lemn, relativ bine conservată; cheutori din piele şi metal. 
c). Inv. bis. Zalha 
In 40, o foaie nenumerotată şi 620 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, slab conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, orna
mentată, în stare mediocră de conservare; resturi de cheutori din piele şi metal. 

55. CATAVASIER, Blaj, 1793 
BRV, IV (559), p. 267 
Inv. bis. Rogna 
In 4°, 3 foi nenumerotate şi 432 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar relativ bine conservat; legătura, din piele pe tăbliţe de lemn, neorna
mentată, relativ bine conservată. 

56. BIBLIA, Blaj, 1795, ed. I 
.cBiblia adecă Dumnezeiasca Scriptură a legii vechi şi a ceii noauă» 
BRV, II (595'), p. 380 
In folio, 6 foi nenumerotate şi 1139 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar bine conservat; legătura, tîrzie, în piele pe scoarţe de lemn, bine con
servată. 
De la p. 1-79: 
(caractere chirilice) 
Anul 1841 , 

«Această sfîntă Biblie o au cinstit S. Biserici din Cormeniş preacinstita 
doamna Butian Garie perdeptoriiţa din Răstoci văduva preacinstitului domn 
repeusatul în domnul fostul Crăiesc perdeptor domnul Nicolae Hosu. şi 
s-au dat în 22/10 septembrie llf41 pentru ceea cine o ar înstrăina de la bise
rica din Cormeniş să fie afurisit de toate sfintele Săboară de toţi sfinţii 
părinţi şi de slujbele care se vor face la S. biserică.„ 

57. Samuil Clain, TEOLOGHIA MORALICEASCA, Blaj, 1796. ed. 1. 
.cTeologhia moralicească sau Bogoslovia, carea cuprinde învăţătura năravurilor 
celor bune şi a vieţii creştineşti din S. Scriptură şi din Sfinţii părinţi culeasă„ 
BRV, II (600), p. 385 
a) Inv. bis. Cuceu 
Partea I: 
ln 40, o foaie nenumerotată şi 379 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, blocul cărţii bine conservat; legătura, din hîrtie şi carton, 
neoriginală, parţial deteriorată. 
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Partea a II-a: 
In 40, o foaie nenumerotată şi 304 pagini. 
Caractere cilirilice. 
Exemplar complet, blocul cărţii bine conservat; în colligat. cu partea I. 
b). Inv. Şc. gen. Surduc 
Partea a II-a 
In 40, o foaie nenumerotată şi 370 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar incomplet, slab conservat; lipseşte legătura cărţii. 
58. LITURGHII, Sibiu, 1798 . 
..Sfînta şi dumnezeiasca liturghie„ 
BRV, II (615), p. 403 
Inv. bis. Răstoci. 
In 4°, 2 foi nenumerotate şi 336 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar slab conservat; legătura din piele şi carton, deteriorată. 
59. LITURGHIE, Sibiu, 1789 
..Sfînta şi Dumnezeiasca Liturghie„ 
Inv. bis. Romita 
In 4°, 2 foi nenumerotate şi 367 pagini. 
Caractere chirilice. 
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Exemplar în stare slabă de conservare; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, 
deteriorată. 

60. TRIODION, Blaj, 1800, ed. 2. 
BRV, II (009), p. 420 
a). Inv. bis. Cehei . 
In &o, o foaie nenumerotată şi 626 pagini. 
Caractere ~irilice. 
Exemplar slab conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn deteriorată; lip
seşte coperta 2. 
b). Inv. bis. Cristolţel 
In folio, o foaie nenumerotată şi 628 pagini. 
Caractere chirilice. • 
Exemplar complet, slab conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn. dete
riorată. 
c). Inv. bis. Lozna 
In folio, o foaie nenumerotată şi 628 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar avînd blocul cărţii bine conservat; legătura, din piele pe scoarţe de 
lemn uzată. 
Pe f. liminară : 
(caractere chirilice) 
Anul 1804 

... Această carte s-au cumpărat pe banii beserecii Lozna la anul 1804. S-au 
dat sub stăpînire preuţilor. popa Ion şi fiii. ianuarie 14 zile.„ 

d). Inv. bi-s. Letca 
In folio, o foaie nenumerotată şi 628 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, bine conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, relativ 
bine conservată. 
e). Inv. bis. Măleni 
Caractere chirilice. 
In folio, o foaie nenumerotată şi 430 pagini. 
Exemplar complet, bine conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, dete
riorată. 
f). Inv. bis. Negreni 
ln folio, o foaie nenumerotată şi 629 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, bine conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, bine 
păstrată. 
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g). Inv. bis. Gălpîia 
In 40, o foaie nenumerotată şi 630 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar slab conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, uzată. 
h). Inv. bis. Preluci 
In folio, 630 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar incomplet, slab conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn în 
stare mediocră de conservare. 
Pe coperta 2 interioară: 
(caractere latine) 
Anul 1887 

... tn ştire să fie. In anu 1887 cînd s-au făcut această biserică Viman Mateiu 
a .Văsălicăi n-au contribuit cu nimic nici la lucru nici la bani la zidirea 
bisericii. Curatoru Florian Mitrii din Ciureni au zis să nu-l mai cheme la 
nimic şi s-au făcut biserica fără ajutorul lui. Preluci la anu 1887 corator 
Floria Mitrii.» 

i). I.nv. bis. Romita. 
In folio, o foaie nenumerotată şi 625 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar incomplet, slab conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, dete
riorată. 
De la p. 1-19: 
(caractere chirilice) 
Anul 1802 

... tnsămnîndu-se, să face înştinţare celor de 'acum şi celor de viitor pentru 
această sfîntă carte beserecească, anume Triod, (că} s-a cumpărat pă sama 
sfintei beseareci, din Romita, şi o cumpără Mărincaş On din Romita, preţ, 
şasesµrezece - Hi = florinţi vonaşi, ca să fie vecinic pomană dvmisale, şi 
a soţului dumisale, şi a tot neamul şi· a besearecii în Romi ta. ca să rămînă 
în veci şi nimenea să nu îndrăznească să o schimbe sau să o vînză subt,. 
aufrisenie sfinţilor părinţilor din Nichia, o am vîndut eu, Nicolae Cherecheş, 
dascăl septembrie 8: ano 1802 scris-am Nicolaj.•• · 

La p. 21: 
(caractere latine) 
Anul 1887 

«Acest Triodu s-au legatu a doua oară prin Ioanu Radina şi soţie Năstăsie 
născută Stîngan s-au legatu în Bozna în anul 1887 = lea Harc Alexă .... 

j). Inv. bis. Tămaşa 
In folio, o foaie nenumerotată şi 630 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, bine conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, bine 
păstrată. 
De la p. 53-81: 
(caractere chirilice) 
Anul 1852 

+<Această carte au cumpărat satu Tămaşa pă sama beserecii sale fie pomană 
la totu neamul lor şi cine o va fura sau vinde s-au o ar zălogi să fie afu
risit de cei tri sute şi optusprezece părinţi sfinţi care -au făcut sobor în Ni
chie. şi s-au scrisă în luna lui februarie 4 zile prin popa Mureşan Petru 
parohu în besereca Tămăşii în anul 1852.» 

k). Inv. bis. Vîrşolţ 
In folio, o foaie nenumerotată şi 630 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar în stare mediocră de conservare; legătura, din piele pe scoarţe de lemn; 
ornamentată; resturi de cheutori metalice. 
61. Samuil Clain, TEOLOGHIE, Blaj, 1801 
... Teologhie dogmatică şi moralicească. [ ... ] spre învăţătura clerului celui tînăr 
românesc» 
BRV. II (634). p. 429 
Inv. bis. 7a~ău 
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ln folio. o foaie nenumerotată şi 292 pagini. 
Caractere chirilice. 
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Exemplar bine conservat; legătura, neoriginală, din hîrtie, carton şi piele, în 
stare bună. 
Pe subcoperta 1: lnsemnarea „paroh popa Ioan", 1883. 
(caractere latine) 
Anul 1883 
62. APOSTOL, Blaj, 1802, ed. 2 
BRV, II (644), p. 433 
a). Inv. bis. Chilioara, filia Bocşiţa 
In folio, o foaie nenumerotată şi 258 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, bine conservat; legătura din p1e1e pe scoarţe de lemn, ornainen
tată, bine păstrată; cheutorile deteriorate. 
b). Inv. bis Cristolţel. 
In folio, o foaie nenumerotată şi 256 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar slab conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, deteriorată; res
turi de încuietori metalice. 
Pe f. Jr preliminară: 
(caractere chirilice) 
~nul 1804 

«Această sfîntă carte bisericească Apostolariu să vinde de la mine care mai 
întăî mă voiu iscăli. cumpărătorii cărţii Breban, Grigoraş şi cu soţu dumi
sale Savu împreună cu fiul dwnnilor sali dind-o bisearecii din Cristolţul ve
cinică să fie pomenirea, cumpărîndu-o cu numitul preţ 11 = florinţi vonaşi, 
3 martie 1804. Nicolae Cherăchăş (dascăl normalicesc) lăcuitor în Moigrad. 
prin îndămnarea părinte (lui) popa Dimitrie fiind paroh bisăricii în Crăstol-

, ţul.» 
c). Inv. bis. Cormeniş 
In folio, o foaie nenumerotată şi 257 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exempl·ar bine conservat; legătura din piele şi scoarţe de lemn, ornamentată, bine 
conservată. 
Pe coperta 1 interioară 
(caractere chirilice) 
sec. XIX 

«Această au luoat Suşuman Ioan cu Suşuman Grig, Timofie Dirasin şi cu 
Moroşan Gavril, l\/Iacarie Măteiu şi o dă pomană la sfînta beserecă cine a 

pute(a) ruga domnului.„ 
d). Inv. bis. Cehei 
In folio, o foaie nenumerotată şi 225 foi numerotate. 
Caratere chirilice. 
Exemplar slab conservat; legătura din piele şi scoarţe de lemn, deteriorată. 
e). Inv. bis. Drighiu 
ln 4°, o foaie nenumerotată şi 202 foi numerotate. 
Exemplar, complet, slab conservat; legătura din piele şi scoarţe de le111J1, deterio
rată. 
f). Inv. bis. Fîntînele 
In folio, o foaie nenumerotată şi 258 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar relativ bine conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, bine con
servată. 
g). Inv. bis. Răstoci 
In 4°, o foaie nenumerotată şi 258 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, în stare mediocră de conservare; legătura, din piele pe scoarţe 
de lemn. deteriorată 1/4. 
h). Inv. bis. Tămaşa, filia Petrindu 
ln folio, o foaie nenumerotată şi 254 pagini. 
Caractere chirilice. 
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Exemplar slab conservat; legătura din piele şi scoarţe de lemn, deteriorată. 
De la f. tit1ur-f. 13: 
(caractere chirilice) 
Anul 1812 

.-Această S. carte ce se numeşte Apostoliariu s-au cumpărat cu 30 de zloţi 
şi au dat spre sama beserecii Petrindului Mare să fie pomană dumilor sale şi 
părinţilor şi la tot neamul şi cine o ar fura şi o ar muta să fie afurisit. 
Anul 1812 .... 

i). Inv. bis. Topliţa 
In 4°, o foaie nenumerotată şi 258 pagini 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, bine păstrat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, deterio
rată 1/4. 
j). Inv. bis. Stobora 
In 4°, o foaie nenumerotată şi 260 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, slab conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn. dete
riorată. 
De la p. 10-p. 39: 
(caractere chirilice) 
Anul 1803 

.-Acest Apostol şi Dumnezeiească carte s-au luat de pomană pre sama S. Be
sericii a nostră a Stoborul.ui şi-au dat întrînsa Oanţă Urs 2: zloţi Păcurariu 
Paşcu un zlot Balint Mărie 1 zlot Coce Onoaie un: zlot. Onu Todor 2: măreşi 
Brona un măreşu Mărăşan Ostasie cu sorusa Maria 2: merişi Baltă Filimo
neasă un husoş Broină Sizigan un husoş Broină Ileana un măreş Al~n 
Mihai un husoş Abrudan Rus un husoş Broină Gheormăneasă un măreş To
dor lui Păcurariu Gligorie un măreş Coce Gheorghiasă 4 potoci Todor a lui 
Coce Grigorie 6 potoci Păjişceanu Ioan un pătar, preuteasa 2 potociu şi 
s-au cumpărat. de la Gal Urs din Fodora din Varmedie Solnocului dinlăuntru 
cu 9 zloţi anul 1803 iulie 17 zile şi nimenea să nu o poată muta. Scris-am 
popa Urs paroh bisericii Stoborului. .... 

63. TRIOD, Blaj, 1802 
Inv. bis. Bezded 
In folio, 630 pagini. 
Caractere chirilice 
Exemplar incomplet, slab conservat; legătura din piele pe scoai;.ţ.e de lemn, dete
riorată. 

64. ALFAVITA (SUFLETEASCA), Sibiu, 1803 
BRV, II (656), p. 443 
Inv. bis. Lozna 
In 4°, o foaie nenumerotată şi 240 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar incomplet, blocul cărţii bine conservat; lipseşte legătura cărtii. 
La p. 122: 
(caractere chirilice) 
sec. XIX 

.-Această carte anume Alfavita Sufletească s-au dăruit de parohul Cuciula
tului. .... 

65. STRASTNIC, Blaj, 1804, ed. III 
BRV, II (674), p. 452 
a). Inv. bis. Moigrad 
In 4°, o foaie nenumerotată şi 218 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, slab conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, dete
riorată. 
Pe coperta 2 interi oară: 
(caractere chirilice şi latine) 
Anul 1850 

.-Popa Castan paroh în Moigrad Pop Simion ·cantor sătesc în Moigrad în 
anul 1850.„ 
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b). Inv. bis. Rogna 
In folio, o foaie nenumerotată şi 218 pagini. 
Caractere chirilice. 
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Exemplar slab conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, ornamentată, 
slab conserva tă; cheutori metalice. 
Pe. f. titluv: 
(caractere chirilice) 
Anul 1838 

.-Acestu Strastnic l-au adus popa din dealu de la Blaju cîndu s-au aflat popă 
şi l-au dat Vlădiculu cinste. Scris-am eu Costin parocu din Rogna 1838.„ 

66. Ioan Bobb CARTE DE INVAŢATURI CREŞTINEŞTI DESPRE DEŞERTACIUNILE 
LUMII, Blaj, 1805-1806 
BRV, II (677), p. 545 
a). Inv. bis. Bălan 
In 4°, o foaie nenumerotată şi 404 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar în stare mediocră de conservare; legătura, neoriginală, din piele pe carton. 
b). Inv. bis. Cehei 
In 4°, o foaie nenumerotată şi 436 pagini. 
Exemplar incomplet, avînd blocul cărţii bine conservat; lipseşte legătura cărţii. 

67. PENTICOSTARION, Sibiu, 1805 
«Penticostarion, ce cuprinde intru sine slujba ce i se cuvine: din sfînta şi 
luminata Duminecă a Paştilor, pînă la Dumineca tuturor sfinţilor.. 

BRV, II (685), p. 463 
a). Inv. bis. Cristolţel 
In 4°, o foaie nenumerotată şi 362 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, relativ bLne conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, 
ornamentată, deteriorată. 
b). Inv. bis. Cormeniş 
In 40, o foaie nenumerotată şi 360 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar în stare proastă; legătura din piele pe scoarţe de lemn, deteriorată. 
c). Inv. bis. Cuciulat 
In 40, şi 362 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, bine conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn. relativ 
bine conservată. 
d). lnv. bis. Firminiş 
In 40 şi 362 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar slab conservat; legătura cleteriorată. 
e). Inv. bis. Lemniu 
In 4o, o foaie nenumerotată şi 362 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar bine conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, uzată. 
f). Inv. bis. Lozna 
In 40, 362 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar bine conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, uzată. 
g). Inv. bis. Meseşenii de Jos 
In 40, 362 pagini 
Caractere chirilice. 
Exemplar slab conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, deteriorată. 
h). Inv. bis. Perii Vadului 
In 40, o foaie nenwnerotată şi 205 foi. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, bine conservat; legătura,' din piele pe scoarţe de lemn. 
i). Inv. bis. Surduc 
ln folio, o foaie nenumerotată şi 362 pagini. 
Caractere chirilice. 
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Exemplar incomplet, în stare mediocră de conservare; legătura, din piele pe 
scoarţe de lemn, ornamentată, în stare mediocră de conservare. 
De la p. 17-29: 
(caractere chirilice) 
Anul 1814 

--Această carl:.e anume Penticostariu l-am cumpărat eu popa Borzan popă în 
Solona pe 18 zloţi buni în 1814.» 

j). Inv. bis. Tămaşa 
In folio, o foaie nenumerotată şi 360 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar incomplet, relativ bine conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, 
parţial deteriorată; cheutorile distruse. 
k). Inv-bis. Valea Lungă 
In 40, foaie titlu şi 370 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, bine conservat; legătura, neoriginală, din pînză, carton şi piele, 
în stare bună de conservare. 
68. EVANGHELIE, Sibiu, 1806 
BRV. IV (699), p. 276 
a). Inv. bis. Cuciulat 
In 40, 3 foi nenumerotate şi 278 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet. slab conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, neorigi
nală, relativ bine conservată. 
De la f. 5r-f. 7r: 
(caractere chirilice) 
sec. XIX 

«Această sfîntă carte Evanghelie o cumpărat pă 12 zloţi Pavel Andrei şi 
Todorul Stixariu cu soţa sa pe 18 zloţi şi popa Ioan au în carte 4 zloţi.„ 

b). Inv. bis. Vădurele 
In 40, 3 foi nenumerotate şi 278 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, bine conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, orna
mentală, relativ bine conservată; cheutori din piele şi metal. 
Pe f. 278: 
(caractere chirilice) 
sec. XIX 

«Această sfîntă Evanghelie au cumpărat sătenii din Vădurele pă sama bise
ricii pentru sufletul lor şi a părinţilor lor pomană pînă a fi biserica şi cine 
o ar lua din beserecă să fie afurisit şi cine o ar vinde să fie aufirisit de 
noi şi de D-zeu.» 

69. LITURGHII, Blaj, 1807, ed. III 
«Dumnezeieştile Liturghii a celor dintru sfinţii părinţilor noştri Ioan Zlataost Vasi
lie cel Mare şi a Prezdescenii.„ 
a). Inv. bis. Aghireş 

/ In 40, 2 foi nenumerotate şi 199 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, bine conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, bine 
conservată. 
b). Inv. bis. Cormeniş 
In 40, 2 foi nenumerotate şi 204 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar bine conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, deteriorată. 
c). Inv. bis. Cuceu 
In 40, 2 foi nenumerotate şi 199 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, avînd blocul cărţii bi,ne conservat; legătura, din piele şi scoarţe 
de lemn, parţial deteriorată. 
d). Inv. bis. Fîntînele 
In 40, o foaie nenumerotată şi 204 pagini. 
Caractere chirilice. · 
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Exemplar bine conservat; legătura ornamentată, din piele pe scoarţe de lemn, în 
stare bună. 
e). Inv. bis. Rogna 
ln 40, 2 foi nenumerntate şi 204 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, bine conservat; legătura neoriginală, din piele şi carton, bine 
conservată. 
Pe f. Ir preliminară. 
(caractere chirilice şi latine) 
Anul 1819 

«Această Liturghie iaste a lui Popa Mihai feciorul lui popa Enutimie din 
Negren·i şi m-au făcut popă în luna lui martie 19 zile anul 1819. Şi am dat 
pentru carte 4 zloţi.„ 

f). Inv. bis. Stoboru · 
In 4o, o foaie nenumerotată şi 204 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, bine conservat; legătura. din' piele şi carton, neoriginală, bine 
conservată. 
De la f. 45-49 : 
<.caractere chirilice) 
sec. XIX 

«Această dumenezeiască Liturghie o au plătit Abrudan Ironie. Cu banii 
toţi în Stoboru cu 8 zloţi 

0

bani schimbători ca să-i fie pomană lui şi tot nea
mului său ... 1 şi o au dat pe sama S. besăreci a Stoborului nemutată să fie. 
Eu fiind parocu locului Ioan Pop .... 

1. exprimare confuză 

70. PENTICOSTARION, Blaj, 1808, ed. 2 
BRV, II (746). p. 534 
a). Inv: bis. Gîrbou 
In folio, o foaie nenumerotată şi 212 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, slab conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, orna
mentată; cheutori metalice. 
Pe f. 28r: 
(caractere latine) 
Anul 1904 

«Olteanu învăţător. 1904 .... 
Pe f. 128r: 
(caractere latine) 
Anul 1939 

«Dumitru Lazăr, înv. gr. cat. 
1912 - 1920 
1920 - 1939 .... 

Coperta 2 interioară 
(caractere latine) 
Anul 1935 

«Oltean Ion cantor din anul 1904 pînă în prezent 1935, luna iunie 5.» 
b). Inv. bis. Saşa 
In 40, o foaie nenumerotată şi 212 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar în stare mediocră de conservare; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, 
împodooită cu pluş roşu, colţari şi bumbi metalici, în stare mediocră de conservare. 
De la f. titlur-f . .36r: 
(caractere chirilice) 
Anul 1810 

„ctitori sfintei cărţi aceşcia sînt popa Găvril, Pop Onuţ, Petre Sabău, Gavril 
Pinte, Ghiurcă Pop Văsălie, Petre David, Perse Lup, Perse Andraş, Petre 
Ghiurco, Simon Grigore, Husa Dumitru, Lazăr Dumitru, Lazăr Gheorghe, Mâ
rlan Văs~Iică, Petrişor Ianoş, Petrişor Stefan, Petrişor Toader, Maxm Văsăllcă, 
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Pop Mihai, Perse David, Induţ Timoc, Maxim Ghiurcă, Lazăr 
Dumitru, 1''rînc Mateia aceştia toţi au cUJmpă:rat 
cu 15 zloţi şi o au dat la besereca satului în Saşa, pomană pentru sufletul, 
lor şi a tot neamul pănă a şapte sămî.nţă şi mai înainte în veaci să fie po
menire lor; şi cine s-ar hăinici să o vînză de Ia beserecă sau să zică că-i nu
mai ai lui afurisit de 318 de părinţi sfinţi (să fie). Scris am eu robul lui 
Dumnezeu Timotei Frinc; aprilie 23 anul Domnului 1810. Intracest an s-au 
cumpărat această sfîntă carte ..... 

c). Inv-bis. Măleni 
In 40, o foaie nenumerotată şi 212 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, bine conservat; legătura din piele pe scoarţe de. lemn bine 
conservată. 
Pe coperta 2 interioară: Buzure Flore dascălu 1851. 
(caractere latine) 
Anul 1801: 

lnsemnare privind inundaţia din 1801. Semnează cantorii Marcu Flore şi Pop 
Ion. 

d). Inv. bis. Tihău 
In 4°, o foaie nenumerotată şi 212 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar bine conservat; legătura, din . piele pe . scoarţe de lemn, ornamentată, 
bine conservată; cheutori din metal. 
De la f. Jr- f. 23r: 
(caractere chirilice) 
Anul 1823 

«Acest Penticostarju s-au cumpărat cu 33 de zloţi de cinstiţi săteni din nu
mîtul sat Tihău pe sama beserecii aceştia în anul 1823 luna lui februarie 
8 sub păstornicu preutului Popovici Nicodim, sub stăpînire preaînvăţatului 
împărat Franz Iosif şi a vlădicii Făgăraşului Ioan Bobb şi a protopopiatului 
părţii Gavril Popovici şi a cinstiţi varmeghii Dăbăcin care carte este dată 
pe sama besereci de la Tihău, ·şi cine s-ar afla a o înstrăina să fie afurisit 
de cei 318 părinţi care au fost în săboru de la Nicheia ..... 

Pe f. 60r: 
(caractere latine) 
Anul 1892 

«Scris-au Martin Ioan cantoru diplomatu în Tihău la anu 1892» 
De la f. 84-87: 
(caractere chirilice) 
sec. XIX 

«Care carte printr-a me mînă(a) susnumitului preotului Nicodim cu sîrgu
inţă s-au cumpărat .... 

e). Inv. bis. Topliţa 
In 40, o foaie nenumerotată şi 212 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar bine conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, ornamentată, bine 
conservată; bumbi de porţelan. 
f). Inv. bis. Vîrşolţ 
In 4°, o foaie nenumerotată şi 213 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, bine conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, orna
mentată, bine conservată. 
g). Inv. bis. Stîna 
In 4°, o foaie nenumerotată şi 213 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, avînd, blocul cărţii bine conservat; legătura, din piele pe 
scoarţe de lemn deteriorată 1/2. 
71. PSALTIRE, Braşov, 1810 
«Psaltirea fericitului proroc şi împărat David,.. 
BRV, III (783), p. 28 
Inv. bis. Cernuc 
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In folio, o foaie nenumerotată şi 296 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, slab conservat; lipseşte legătura cărţii. 
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72. PREDICE, SAU INVATATURI LA TOATE DUMINICILE ŞI SARBATORILE 
ANULUI, Buda, 1811, ed. 1 

a). lnv.-bis. Călacea 
Partea I: 
In folio; o foaie nenumerotată şi 92 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar relativ bi•ne conservat; lipseşte legătura cărţii. 
b). Inv. bis. Dăbîceni 
Partea I: 
In folio, o foaie nenwnerotată şi 237 pagini. 
Caractere chirilice. 
Partea a II-a: 
In folio, o foaie nenumerotată şi 296 pagini. 
Partea a III-a: 
In folio, o foaie nenumerotată şi 84 pagini. 
Exemplar complet, relativ bine conservat; lipseşte legătura cărţii. 

'73. LITURGHII, Blaj, 1813, ed. III 
.-Dumnezeieştile Liturghii a celor dintru sfinţii Părinţilor noştri. Ioan Zlataost, Va
silie cel Mare şi a Prezdescenii.» 
Inv. bis. Moigrad 
In 40, 2 foi nenwnerotate şi 204 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, relativ bine conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, 
ornamentată, în stare bună de conservare. 
Pe coperta 1 interioară: 
(caractere latine) 
Anul 1874 

«Acestu Liturghie s-au cumperatu pe sama Sf. Besereci de la Moigradu prin 
Andreiu Pivianu, Ionaşiu Barna, Ioanu Seianu şi Vaieru Marian toţi de la 
Moigrad în anii: 1874 ..... 

74. TRIODION, Blaj, 1813 

BRV, III. (836), p. 84 
a). Inv.-bis. Firminiş 
In folio, 630 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar slab conservat; legătura deteriorată. 
De la p. 1-9: 
(caractere latine) 
Anul 1848 

«Aciastă Sfîntă Carte anume Triodu o am cumpărat Szitezsan Maria muiare 
reposatului Herdze Gyorgy cu 21 fl. în volute şi o au testat Besereci din 
Fiirmenyes să fie pomană iei şi reposatului soţiului iei şi la tot neamul lor. 
Scrisam eu Vasilie Mihutz Porochul Fiirmenyeşului în anul 1848 Octombrie 
în 26 ..... 

Pe coperta 2 interioară: • 
(caractere chirilice) 
Anul 1850 

«Această sfîntă carte anume Triod iaste cumpărată de Petre Marcu pe ceară. 
Cine va citi întrînsa să-şi aducă aminte de cei răpăusaţi şi de cei ce trăiesc 
rugîndu-să. Scris-am eu Tincu Ionu cantor în Firmeniş fiind. 23 noiebr. 
1850 ..... 

b). Inv. bis. Moigrad 
In folio, o foaie nenwnerotată şi 630 pagini 
Caractere chirilice. 
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Exemplar complet, bine conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn. in 
stare bună de conservare. 
Pe f. 1r preliminară: 
(caractere latine) 
Anul 1836 

«Această carte e a S. Biserki de Moigradii şi csine o va străina să fie 
anaftema Moigradului. Ln 5 februarie anu 1836 Popp Alexandru, cantor.„ 

Pe f. 1 v preliminară: 
(caractere latine) 
Anul 1865 

«Subscrisulu au fostu în Moigradu ca inventariu în anul 1865.„ 
De la p. 11-21: 
(caractere latine) 
Anul 1836 

«Această Santa şi Dumnezeiască carte, sau cumpărat din banii. bisericii Moi-. 
gradului, prin hărnicia Fi Curatorului Locului, Matheiu Josshanu prin Jo
seph Vaida Eparhii Brebilor administratorul în Aprilie anul 1836.„ 

Pe f. liminarăv: · 
(caractere latine) 
Anul 1863 

«Subscrisulu au fostu ca Inveţatoriu în comuna Moigradului la anulu 1863/4 
Popa (semnătură) 
din districtul ... 1 

, comuna naşcerii Maieru.» 
Pe f. liminarăv: 
(caractere latine) 
Anul 1855 

«Această carte Ia S. Bisericii de Moigrad şi csine o va streina să fie anaf. 
tema Moigrad. în 27 april an.no 1855. 

Popp Sandol"U 
cantor„ 

„1n anno 1855 au fostu toată vara fere ploaie numai de două ort au ploatu 
chitu au fost vara de mare şi au fost Bucate destule. 

c). Inv. bis. Zimbor 
In 4o, o foaie nenumerotată şi 630 pagini. 
Caractere chirilice. 

Popp Sandor 
cantor 

Comunităţi Moigrad» 

Exemplar complet, bine conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, neorigi
nală, relativ bine conservată. 
d). Inv. bis. Surduc 
tn 4°, o foaie nenumerotată şi 630 pagini. 
Exemplar avind blocul cărţii bine conservat; legătura din piele pe scoarţe de 
lemn, ornamentată, bine păstrată; cheutori di'n piele şi metal. 
De la p. 23--25: 
(caractere latine) 
sec. XIX 

«Acestu Triodu l-am cumpăratu eu Mihaiu Răcariu cantoru în Solona cu 12 
fi. v. au. de pomană cu banii mei şi a muierii mele Maria. Pentru sufletele 
părinţilor noştri Iacobu şi Ana - Tlimofie şi Marisia şi le voiu da de poamnă 
ori la care beserică va avea lipsă. şi la acesta sf. carte n-are nimeni dreptu 
decîtu numai eu Rocaril.8> 

75. APOSTOL, Blaj, 1814, ed. 3 

BRV, III (845). p. 95 
a). tnv-bis. Aghireş 
In folio, o foaie nenumerotată şi 263 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar slab conservat; legătura neoriginală, din carton şi hîrtie, deteriorată. 
b). Inv. bis. Zimbor 
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In 40, o foaie nenumerotată şi 264 pagini. 
Caractere chirilice. 
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Exemplar complet, bine conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, ornamen
tată, în stare bună de conservare. 
Pe f. 1 preliminarăv: 
(caractere chirilice) 
sec. XIX. 

«Am legat acest Apostol şi un Triod, o Psaltire şi un Ceaslov pentru 2 zloţi, 
mărieşi 20. 

Pe f. 2 preliminară: 
(caractere lati.ne) 
Anul 1941 

«Pop Teodor. lector la 8 ap. 1941.~ 

76. EUHOLOGHION, Blaj, 1815, ed. 3 

«Euhologhion adecă Molitvenic care .cuprinde în Sine rînduiala Bisericii Răsăritu
lui, ce se cuvine Preoţilor a sluji la toată treaba norodului.» 
BRV, III (875), p. 117 
a). Inv. bis. Călacea 
In 4 7 foi nenumerotat şi 610 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, slab conservat; legătura, din piele şi scoarţe de lemn, deterio
rată. 
b). Inv. bis. Firininiş 
In 40, 6 file nenumerotate şi 610 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, slab conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, deterio
rată. 
c). Inv. bis. Stoboru 
In 40, 7 foi nenumerotate şi 610 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, în stare mediocră de conservare; legătura din piele şi scoarţe 
de lemn, relativ bine conservată; cheutorile deteriorate-
<l). Inv. bis. Tihău 
In 40, 3 foi nenumerotate şi 615 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar incomplet, în stare mediocră de conservare; legătura, din piele pe scoarţe 
de lemn, deteriorată. 

77. EVANGHELIE, Blaj, 1817, ed. 3 

«Sfînta şi Dumnezeiasca a lui Is. Hs. Evanghelie» 
BRV, III (940), p. 187 
a). Inv. bis. Chilioara, filia Bocşiţa 
In 40, 4 foi nenumerotate şi 347 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, avînd blocul cărţii bine conservat; legătura, din piele pe scoarţe 
de lemn, în stare bună. 
b). Inv. bis. Cormeniş 
In 40, 5 foi nenumerotate şi 347 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, bine conservat; legătura neoriginală, din piele şi scoarţe de 
lemn, bine conservată. 
c). lnv. bis. Răstoci 
In 40, 4 foi nenumerotate şi 347 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar bine conservat; legătura, din piele şi scoarţe de lemn. bine conservată. 
prezintă urme de poleire. 
d). Inv. bis. Tihău 
In 40, 4 foi nenumerotate şi 346 pagini. 
Caractere chirilice. 
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Exemplar complet, în stare !filediocră de conservare; legătura din piele pe scoarţe 
de lemn, ornamentată, relativ bine conservată. 
Pe f. Ir preliminară: 
(caractere latine) 
Anul 1885 

.-Evanghelia aceasta s-au legat den nou pre cheltuiala lui Mateuţu Zaharie, 
carea au servitu în lucru 3 F. 50 ad. 3 floreni 50 M. - şi o lasă pomana 
la sf. Bes. a Tihăului, în pomenirea sufletului seu, şi a umbrei repausatului 
în Domnulu a lu seu parente Arcond. Mateutu Simion, care ia în parte au 
şi cumperat această sf. Evanghelie, şi cu ajutoriulu de un fl. v. a. ad. 1 
florenu a birăului dein a.cestu anu Porumb Ioanu în pomenirea sufletului 
seu. In anulu 1885. Maiu 20 = 

'18. STRASTNIC, Blaj, 1817, ed. 4 

BRV, III .(947), p. 189 
a). Inv. bis. Badon, filia Guruslău 
In 40, o foaie nenumerotată şi 217 foi numerotate. 
Caractere chirilice. 

Prein/preotului fungent 
Alexiu H. Costen„ 

Exemplar complet, bine conservat; legătura, din piele şi scoarţe de lemn, bine 
conservată. 
Pe subcoperta 1. 
(caractere latine) 
sec. XIX . 

.-Acestu S. Strastnicu s'au cwnpirat sama Sanctei Besereci din comuna Gu
ruslăulu.„ 

b). Inv. bis. Cristolţel 
In 4°, o foaie nenumerotată şi 217 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, bine conservat; legătura, din piele pe scoarţe de lemn, neorigi
nală, în stare bună. 
c). Inv. bis. Husia 
In 40, o foaie nenumerotată şi 217 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, bine conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, ornamen
tată, relativ bine conservată. 
d). Inv. bis. Moigrad 
In 40, o foaie nenumerotată şi 217 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet bine conservat; legătura, neoriginală, din piele pe carton, uzată. 
Pe coperta 1 interioară: 
(caractere latine) 
Anul 1918 

.-S-au cumpărat sub păstoria subscrisului preot din banii adunaţi de creş
tini petrunşi de simţul credincios - donaţi spre acest scop. Moigrad la 30 
Au. 1918 al cincilea al răsboiului mondial. Nicolau Hatis.„ 

e). Inv. bis. Surduc 
In 40, o foaie nenumerotată şi 217 pagini. 

Caractere chirilice. 
Exemplar complet, bine •conservat; legătura din piele şi scoarţe de lemn, orna
mentată, prezentînd unne de aurire, bine conservată. 
f). Inv. bis. Popeni 
In 4o, o foaie nenumerotată şi 217 foi numerotate. 

Exemplar complet, în stare mediocră" de conservare; lipseşte legătura cărţii. 
Pe f. titlur: 
(caractere latine) 
Anul 1918 
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~·Intru aducerea aminte a zilelor măreţe dela unirea tuturor românilor cum
perată această sf. carte pentru Biserica gr. cat. rom. din loc din jertfa 
credincioşilor. 
Poptelecul Silvaniei de la 1 Decembrie. Laurenţiu Irimie .... 

79. MOLITVENIC, Sibiu, 1819. 
~ 
.-Molitvenic bogat carele cuprinde în sine rînduiala tuturor alujbelor besearecii Ră
săritului .... 

BRV. 
Inv. bis. Călacea 
Caractere chirilice 
In folio, o foaie nenumerotată şi 215 foi numerotate. 
Exemplar în stare bună; legătura din piele pe scoarţe de lemn, bine conservată. 

80. OCTOIH, Blaj, 1825 

... octoih împreună cu slujbele sfinţilor de obşte.„ 

BRV, III (1242). p. 474 
a). Inv. bis. Călacea 
In folio, o foaie nenumerotată şi 670 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar incomplet, slab conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, deterio
rată; încuietori metalice. 
b). Inv. bis. Negreni 
In folio, 4 foi nenumerotate şi 673 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exem~lar bine conservat; legătura din piele pe scoarţe de lemn, în stare bună de 
conservare. 
c). Inv. bis. Ro~na 
In folio, 3 foi nenumerotate şi 673 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar bine conservat; legătura din piele pe scoarţe de· lemn, ornamentată, de
teriorată pe margini. 
d). Inv. bis. Sincraiu-Almaşului . 
In folio, 3 foi nem.~merotate şi 673 pagini. 
Caractere chirilice. 
Exemplar complet, bine conservat; legătura din piele şi scoarţe de lemn, bine con
servată; cheutorile deteriorate. 

INDICELE ALFABETIC 
al cirţilor vechi româneşti descrise 

In dreapta titlului lucrărilor sînt redate localităţile şi anul apariţiei precum fi 
numărul sub care este bibliografiată lucrarea în catalog 

A: 

APOSTOL (Bucureşti, 1683), 4 
ANTOLOQHION, (Rîmnic, 1705), 6 
ANTOLOGHION (Rîmnic, 1737), 14 
APOSTOL (Buzău, 1743), 14 
ANTOLOGHION (Bucureşti, 1746), 20 
APOSTOL (Rîmnic, 1747), 25 
ANTOLOGHION (Bucureşti, 1766), 33 
APOSTOL (Blaj, 1767), 34 
APOSTOL (Bucureşti, 1784), 51 

26 - Acta Mvsei Porolissensis - VI -
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APOSTOL (Blaj, 1802), 62 
ALFAVITA SUFLETEASCA (Sibiu, 1803), 64 
APOSTOL (Blaj, 1814), 75 

B. 

BIBLIE (Blaj, 1795), 56 

c. 
CARTE ROMANEASCA DE INVAŢATURA (Iaşi, 1643), 1 
CHIRIACODROMION (Alba Iulia, 1699), 5 
CHIRIACODROMION (Bucureşti, 1732), 13 
CATAVASIER (Blaj, 1739), 38 
CAZANIE (Bucureşti, 1768), 35 
CATAVASIER (Blaj, 1776), 44 
CEASLOV (Bucureşti, 1777), 46 
CATAVASIER (Blaj, 1743), 55 
CARTE DE INVAŢATURI CREŞTINEŞTI (Blaj, 1805), 66 

E. 

EVANGHELIE (Bucureşti, 1723), 10 
EVANGHELIE (Bucureşti, 1742). 15 
EUHOLOGHION (laşi, 1744), 19 
EVANGHELIE (Rîmnic, 1746)', 21 
EUHOLOGHION (Blaj, 1757), 27 
EVANGHELIE (Bucureşti, 1766), 28 
EVANGHELIE (Blaj, 1765), 30 
EVANGHELIE (Blaj, 1776), 45 
EUHOLOGHION (Blaj, 1784), 52 
EVANGHELIE (Sibiu, 1806), 68 
EUHOLOGHION (Blaj, 1815), 76 
EVANGHELIE (Blaj, 1817), 77 

L. 

LITURGHIE (Tîrgovişte, 1713), 8 
LITURGHIE (Bucureşti, 1728), 11 
LITURGHIE (Bucureşti, 1729), 12 
LITURGHIER (Bucureşti, 1746), 22 
LITURGHIER (Blaj, 1775), 43 
LITURGHII (Sibiu, 1798), 58 
LITURGHIE (Sibiu, 1789), 59 
LITURGHII (Blaj, 1807), 69 
LITURGHII (Blaj, 1813), 73 

M. 

MINOLOGHION (Blaj, 1781), 48 
MOLITVENIC (Sibiu, 1819), 79 

N. 

NOUL TESTAMENT (Alba Iulia, 1648), 3 

o. 

OCTOIH J:Rimnic, 1706), 7 
OCTQIH (Bucureşti, 1720), 9 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Carte românească veche din judeţul Sălaj 

OCTOIH (Rîmnic, 1742), 16 
OCTOIH (Bucureşti, 1746), 23 
OCTOIH (sec. XVIII), 24 
OCTOIH (Blaj, 1760), 29 
OCTOIH Calaj, 1776), 39 
OCTOIH (Blaj, 1792), 54 
OCTOIH (Blaj, 1825), 80 

P. 

PENTICOSTARION (Rîmnic, 1743), 18 
PENTICOSTARION (Blaj, 1765), 31 
PENTICOSTARION (Blaj, 1768), 36 
PENTICOSTARION (Bucureşti, 1768), 37 
PSALTIRE (Blaj, 1773), 42 
PENTICOSTARION (Bucureşti, 1783), 50 
PROPOVEDANIE (Blaj, 1784), 53 
PENTICOSTARION (Sibiu, 1805), 67 
PENTICOSTARION (Blaj, 1808), 70 
PSALTIRE (Braşov, 1810), 71 
PREDICE (Buda, 1811), 72 

s. 

STRASTNK'. (Blaj, 1753), 86 
STRASTNIC (Blaj, 1773), 41 
STRASTNIC (Blaj, 1783), 49 
STRASTNIC (Blaj, 1804), 65 
STRASTNIC (Blaj, 1817), 78 

Ş. 

ŞAPTE TAINE (Iaşi, 1644), 2 

T. 

TRIOD (Bucureşti, 1763), 32 
TRIODION (Blaj, 1771), 40 
TEOLOGHIE MORALICEASCA (Blaj, 1796), 57 
TRIODION (Blaj, 1800), 60 
TEOLOGHIE (Blaj, 1801), 61 
TRIOD (Blaj, 1802), 63 
TRIODION (Blaj, 1813), 74 

Alejd, 5h 
Aleuş, lOb; 17a 

A 

B 

Badon, 28a; 30a; 40a; 48a. 
Băbeni, 22a 
Bădăcin, lOd 
Băicuţa, 21a 
Bălan, 1 b; 28b; 33a 

INDICE AL LOCALITAŢILOR 

Bezded, lOa 
Biheri, 17a 
Blaj, 13e; 36e 
Bodia, 52c 
Boian, lOd 
Borza, 24; 28c 
Bozna, 3. 
Brebi, 37c; 74b. 
Budioara, le 
Bulgari, 24 

403 

• 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



404 

c 
Căţelul Rumânesc, 5h 
Ciula, 22 
Ciuleni, 60h 
Chechiş, 24 
Cliţ, 22 
Cluj, 28c; 29a 
Conneniş, 56 
Cristolţ, 62b 
Cristolţel, 15b 
Cuceu, 33a 
Cuciulat, 22; 64 
Custădoi, 12 

Dăbîca, 5a 
Drighiu, IOd 

Fetindia, 35e 
Finniniş, 42; 74a 
Fodora, 62j 

Gălpîia, 5f 
Giumilciş, 40c 
Gîlgău, 28c 
Groşi de Crişu, l 7a 
GuruslAu, 16a; 20 

Havrila, 6 
Hăşmaş, 13d 
Hîrlău, 2 
Huedin, 24 
Husia, 54a 

Jac, 28c 

Mal, 24 

D 

F 

G 

H 

J 

M 

Mănăşturul Unguresc, 30k 
Mesteacăn, 6 
Moigrad, 28c; 65a; 73; 74g; 78d. 

Nadiş, 13f; 48a 
Năsăud, 48 
Negreni, 41h; 69e 

Oarţa de Sus, 35e 
Osuiur, (Osoiu), 12 

N 

o 

A. Cînda 

p 

Perescina, (?), 1 
Petrindu Mare, 29a; 62h 
Piroşa, 22 
Poieniţa, 36e 
Podul Rotundului, 13e , 
Poptelecul Silvaniei, 78f 
Popleac, 15a 
Preluci, 15b; 60h 
Putna, 2 

Răcea, 5a 
Răstoci, 56 
Recea, 28c 
Rogna, 35f; 65b 

R 

· Romita, 5f; 30g; 37c; 601 
Rona, 13d 

Saşa, 72b 
Solona, 67i; 74d 

s 

Stobor, 13e; 29b; 62j; 69f 
Suceava, 2 
Surducul Mare, 20 
Supurul de Jos, 16a 

Şcheiu, 2 
Şeredei, 5h 

ş 

Şumcuta Mare, 16c, 21a 

T 

Tămaşa, 28d; 35g; 60j 
Tihău, 70d; 77d 
Topliţa, 40d; 41j 
Traniş, 36e 
Treznea, 35e 

Ţ 

Ţigani, 13c 

V 

Valcăul Roml}nesc, 13h; 52f 
Vădurele, 68b 
Velciu, 24 
Vima Mică, 22 

z 
Zalha, 31; 35h; 40f 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Carte românească veche din judeţul Sălaj 

INDICE DE NUME (CATAWG I) 

A 

Alc:xa Girwgiu. locuitor în Perii Vadului, sec. XVIII - 30, p. 377 
Atanasie, preot în Măgura, 1846 - 25; d), p. 375 
Atanasie Vlad, preot, 1710 - 4; c), p. 368 
Atanasievici (Atanasie), preot în Rogna; 1768 - 28; p. 377 

B 

Balmoş Gavrilu, locuitor în Perii Vadului, sec. "XVIII - 30, p. 377 
Balotă Nicoară, curator, sec. XVIII - 26; p. 376 
Balotă Onu, curator, see. XVIII - 26; p. 376 
Barbură, locuitor în Bănişor - 15; p. 371 
Bene Michail, cantor, 1912 - 20; p. 376 
Bereş Ioanu, făt la biserica din Băbeni, 1833, - 31; p. 348 
Birtaş Ioan; Birtaş Teodora, locuitori în Poiana Blenchii, 1782 
Birtaş Mihaiu, locuitor în Poiana Blenchii, 1837 - 37; c); p. 381 
Blenche Ştefan, locuitor în Poiana Blenchii, 1837 - 37; c); p. 381 
Bodea Constantin, din Giurgeşti, preot în Gostila, 1782 - 16, b; p. 372 
Bohăţel Onuţ, locuitor în Măgura, 1848 - 25; d); p. 375 
Bonn Ioan Moldoveanul, sec. XVIII - 11; p. 370 
Bortos Gavrilă; Bortos Naste, locuitori în Românaşi, 1804 - 36; p. 380 
Boze Ştefan, locuitor în Bănişor - 15; p. 371 
Bumb Ioan, diac de la Poiana Blenchii, 1837 - :'>7; c); p. 381 
Buzura Petru, preot în Măgăoaia, 1837, - 37; c), p. 381 

c 
Cadaru Alexandru, preot în Crişeni, Gîrcei şi Dobe, 1882 - 2; p. 367 

405 

Chirilă Nechita; Chirilă Areta; Chirilă Tănase, locuitori în Poiana Blenchil - 25;' 
c); p. 375 
Contiş Ioan, făt, - 37; c), p. 381 
Crăciun Filip, sec. XVIII, curator - 26 
CuP.Şe Vasile, preot în Măgăoaia; - 37; c), p. 381 
Cuşte Constantin, preot în Gîrcei, 1802 - 39; p. 381 

D 

Dimitrie, preot în Uri ul de Jos, 1761 - 4; c); p. 368 
Diruţan Petre. preot în Românaşi, 1804 - 36; p. 380 
Dore Niculaie; Dore Varia; Dore Toader; Dore Oana, locuitori în Băbeni, 1778 - 35; 
p. 379 
Dumitru, preot în Cetan, 1710 - 4; c); p. 368 

G 

Gabor, preot, 1760 - 1; a); p. 366 
Gavril, preot în Tihău, 1766 - 1; a); p. 366 
Gavrilă, diac, sec. XVIII - 25; c); p. 375 
GăVTilă, locuitor în Băbeni, 1778 - 35, p. 379 
Gheorghe, preot în Bogata Ungurească, 1763 - 4; c); p. 388 
Gheorghe, preot în Sici, sec. XVIII - 26; p. 376 
Gheorghe, făt în Băbeni, 1855 - 37; a); p. 380 
Ghirasim Iosif; Ghirasim David, locuitori în Surduc, 1760 - l; a); p. 368 
Graur Ştefan; Graur Costan, 1827 - 37; c); p. 381 
Greble Ioan, protopop - 37; c); p. 381 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



406 iL Cînda 

Greble Todor, locuitor în Muncel, 1782 - 4; c); p. 368 
Greble Vasile, locuitor în Muncel, 1872 - 4; c); p. 368 
Grigoriu, cantor în Valea Rea, începutul sec. XVIII - 35; b); p. 379 

H 

Hapă Dimitrie; Hapă Iosif, 1837 - 37; c); p. 381 

I 

Ioan, preot în Dobrin, 1800 - 1; a); p. 366 
Ioan, preot în Chiuieşti, sec. XVIII - 4; c); p. 368 
Ioan, preot în Derşida, sec. XVIII - 26; p. 376 
Ioan, preot în Turbuţa, 1/2 sec. XVIII - 35; b); p. 379 
Ilie, protopop din Chiuieşti. 1782 - 37; c); p. 381 
Ioan; Ionaşcu Simion, locuitori în Bănişor - 15; p. 371 
Ioan Grigore,- locuitor în Măgura, 1879 - 4; d); p. 368 
Iuga Constantin, preot în Crişeni (189&--1898) şi administratorul Gîrceiului (1905-
1906) - 39; p. 381 

L 

Lazăr, dascăl - 1; b); p. 367 
Lazăr George, cantor în Gostila, 1896 - 16; b); p. 372 
Lupăş, preot în Spermezeu, 1760 - 1; a); p. 366 

M 

Marin, locuitor în Bănişor - 15; p. 371 
Merlaş George, preot în Gaura, 1883 - 35; a); p. 379 
Merlaşiu Simion, preot în Valea Rece, 1/2 sec. XVIII - 35, b); p. 379 
Miliţ, fiscu-'iul satului Băbeni, 1855 - 31; p. 378 
Moga Vasile, dascăl înainte de anul 1850, moşnen din Ban - 16; a); p. 372. 
Moroşan Ioan, cantor şi dascăl în Ban de Sus, 1855 - 16; a); p. 372 

Nagy Andras, cantor, 1800 - 1; a); p. 366 
Nemiş Oana, 1760 - 1; a); p. 366 

N 

Nechită Onuţ, locuitor în Poiana Blenchii - 37; c); p. 381 

o 
Orţan Teodor, preot în Cdşeni (1810-1844) - 18; p. 373 

p 

Paladie, locuitor în Sîncraiu - 36; p. 380 
Papp Simeon, de Lemeny, protopop, 1839 - 37; b); p. 380 
Petre, preot în Chitindie (Fetindia), 1/2 sec. XVIII - 35; b); p. 379 
Petru, preot în Dragu, sec. XVIII - 37; b); p. 380 
Pintea Vasile, preot în Gostila, 1882 - 16; b); p. 372 
Pop George din Bulgari - 4; a); p. 368 
Pop Vasilie, paroh în Drag, 1826 - 17; a); p. 372-373 
P. Ioan, paroh în Sinislău, 1785 - 25; p. 375 
Popa Vasile, locuitor în Coplean, sec. XVIII - 4; d); p. 362 
Popovici Gavril, locuitor în Drag, 1822 - 37; b); p. 380 
Popu Monu, locuitor în Coplean, sec. XVIII ~ 4; d); p. 362 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Carte românească '!.)eche din judeţul Sălaj 

R 

Rednic Spiridon; Rednic Anastasie, locuitori în Bulgari, 1785 - 25; p. S75 
Roman Mitru din Ban - 16; a); p. 372 
Roman Tudor, locuitor în Măgura, 1800 - 11; p. 370 
Rus Filipu - 6, p. 369 

s 
S:rnd or On, fătul bisericii din Măgura - 25; d); p. 375 
Santlor Theodor, 1864 - 1; c); p. 367 
Săvan Toader, locuitor în Gostila, 1777 - 16; b); p. 372 
Sereş Ioan, preot în Băbeni, 1855 - 31; p. 378 
Silean Ioan, locuitor în Băbeni, 1835 - 35; a); p. 379 
Silinc Ioan, „fiscuşul săborului bisericesc", 1855 - 37; a); p. 380 

407 

Silinc Ioan; Silinc Anişca; Silinc Ionaciu; Silinc Carolina; locuitori în Perii Vadului 
- 30; p. 377 
Szabo Ştefan. român din Ardihat, preot în Gîrceiul Silvaniei şi Doba - 2; p. 367 

T 

Tibenschi Ioan - 1; a); p. 366 
Toader, preot în Ban - 16; a); p. 372 ( ?) 
Toader Ioan, locuitor în Gostila, 1777 - 16; b); p. 372 
Trif Maria; Trif Iosef, locuitori în Soimuşeni - 2; p. 37 
Turda Gavriş, cantor în Perii Vadului, sec. XVIII - 30; p. 377 
Turda Vasilie, locuitor în Perii Vadului - 9; p. 370 

u 
Unigă, preot, 1763 - 4; b); p. 368 

V 

Vasilie, paroh Curtuiuşului - 9; p. 370 
Vasilie, preot în Perii Vadului; 1835 - 35; c); p. 379 
Vartolomeu. preot în Chiuieşti, 1777 - 16; b); p. 372 
Vasîi, locuitor în Bănişor - 15; p. 371 

z 
Zdrcba Vasilie, preot în Drag, sec. XVIII - 17; a); p. 372; 37; b); p. 380 

INDICE DE NUME (CATALOG II) 

A 

Acnim Ion, locuitor în Havrila, 1724 - 6 
Abrudan Irim.ie, locuitor în Stoboru, sec. XIX - 69 f 
Adrilean Mihaiu, locuitor în Supurul de Jos, sec. XVIII - 16 a 
Alexe, preot în Păcleşe (?) sec. XVIII - 5 a 
Altăşan Mihai, locuitor în Stoboru, 1803 - 62 j 
Andrei - 1; a 
Antoni(e) Titu, locuitor în Tămaşa, 1776 ~ 35; g 

B 

Balin Lup, locuitor în Lozna, 1811 - 17;"b 
Balint Marie, locuitoare în Stoboru, 1803 - 62; j 

• 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



40il A. Cînda 

•· Bama Ionaşiu, locuitor în Moigrad, 1874 - 73 
Băiuş Grigorie, locuitor în Hăşmaş, 1760 - 13; d 
Bob Ioan, Blaj - 37; b 
Boeiuţă Achim, locuitor în Gălpiia, sec. XVIII - 5; f 
Boiuţ Achim, locuitor în Romita, sec. XVII - 1/4 sec. XVIII - 5; f 
Bora, preot în Oarţa de Sus, sec. XVIII - 35; e 
Bor:>: Toader, locuitor în Plopiş, 1797 - 40; c 
Borzan, preot în Solona, 1814 - 67; i 
Braina Ursu, locuitor în Stoboru - 13; e 
Breban Grigoraş; Breban Savu. locuitori în Cristolţel, 1804 - 62; b 
Butian Lup, cantor în Somcuta Mare, 1837 - 21 
Butian Garie, locuitoare în Răstoci; 1841 - 56 
Bujor Teofil, locuitor în Husia, 1841 - 54; a 

c 
Cherechăş Nicolae, dascăl, locuitor în Moigrad, 1802 - 60; i 62, b 
Ceaucai Sofronie, 1811 - 17; d 
Ciurbe Gavrilă a Filipii - 5; f 
Ciurbă Mihaiu>locuitor în Romita, 1752 - 5; f 
Coce Grigorie; Coce Ghiorghiasă; Coce Onoaie, locuitori în Stoboru - 62; j 
Constantin, preot în Fetindia, sec. XVIII - 35; e 
Constantin Iacob. 1860 - 13; d 
Costan, parol'I în Moi grad, 1850 - 65; a 
Costin, preot în Rogna, 1838 - 65; b 
Crăciun din Velciu, locuitor în Chechiş, 1759 - 24 
Curtean Elia (Ilie), învăţător în Firminiş (1875---1890) - 42 
Curtean Irimie, locuitor în Tămaşa, 1776, - 35; g 

D 

Damian Nicolae, locuitor în Drag, - 52; b 
David Petre, locuitor în Saşa, 1810 - '/2; b 
David, locuitor în Sadu, sec. XVIII - 1.5; a 
Dimitrie, preot în Alejd, sec. XVII - 5; h 
Dimitrie, preot în Cristolţ - 62; b 
Diran Gavril, locuitor în Crişeni, 1769 - 13; c 
Dirasîn Timofie, locuitor în Cormeaiş, sec. XIX - 62; c 
Drăgan Giorgiu din Vădurele, învăţător în Badon, 1897, fost învăţător în Nadişul 
Român - 48; a 
Dumitru, preot în Hăşmaş, 1760 - 13; d 
Dinu Gheorghe, locuitor în Hăşmaş, 1760 - 13; d 
Dumitru Lazăr, învăţător (1912-1939) - 72; a 

E 

Enutimie, preot în Negreni, sec. XVIII - 69; e 

Flore, preot în Mal, 1759 - 24 
Flore, preot în Bodia, 1782 - 52; a 
Fotea Vasilie, 7173 - 2 

F 

Fortiş Ilie, paroh în Badon, 1863 - 40; a 
Frînc Mateia, locuitor în Saşa, 1810 - 27; b 

Gal Urs, preot în Fodora, 1803 - 62 
Gavril, preot în Saşa, 1810 - 72; b 
Gavril, preot în Drighiu, 1791 - 15; c 

G 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Carte românească veche din judeţul Sălaj 409 

Gavril Mihai, protopop. 1767 - 28; b 
Găitan Simion, locuitor în Săntele(c) - 15; b 
Gherman Dragomir; Ghennan Nastasie, locuitoti în Dăbîca, sec. XVIII, - 5: a 
Gheorghe, preot în Turbuţa, 1780 - 30; h 
Gheorghe, preot în Borza, 1762 - 28; c 
Gheorghie, locuitor în Preluci, 1844 - 15; b 
Gheorghie Dan, preot în Cliţ - 22 
Ghiurco (Gheorghie), preot în Nadiş 1747 - 13; f 
Ghiurco Petre; Ghiurcă Maxim, locuitoti în Saşa; 1810 - 72; b 
Grigore Simion, locuitor în Saşa; 1810 - 72; b 
Grigore, preot, 1746 - 20 
Gurgu Op.u, locuitor în Tămaşa, 1776 - 35; g 

H 

Hatiş Nicoiau, preot în Moigra,d, 1918 - 78; d 
Heridze Gyorgy, locuitor în Fi11miniş, 1848 - 74; a 
Holhoş, locuitor în Bodia, 1782 - 52; a 
Hosu Nicolae, perceptor în Răstoci - 56 
Hossu Dimitrie, protopop în Ctistolţelu, 1844 - 15; b 
Huţă Dumitru, locuitor în Saşa - 15; b); p. 18, 1810 - 72; b 
Huţă On, locuitor în Turbuţa, 1780 - 30; h 
Huţă Nae Todoru, locuitor în Turbuţa, 1780 - 30; h 

Iacobu, locuitor în Badon, 1863 - 40; a 
Ile, preot, sec. XIX - 5; g 
Ile Ioanu, diac în Letca, 1806 - 5; g 
Ile Ioan, preot în Cuciulat, 1849 - 22 
Ilie, preot din Vima Mică, sec. XIX - 21 

I 

Ilia Matei, locuitor în Petrindu Mare, 1771 - 29; a 
Ilieş Vasile, cantor, locuitor·în Topliţa, 1834 - 40; d 
Ilişan Grigore; Ilişan Maria; Ilişan Irimie, locuitori în Tămaşa, sec. XVIII - 8R; d 
Ioan, preot în Răcea, sec. XVIII - 5; a 
Ioan, preot în Aleuş, 1823 - 17; a 
Ioan, preot în Gălpîia, 1843 - 37; b 
Ioan, preot în Cuciulat, sec. XIX - 68; a 
Io.anu Simina din Groşi de Crişu, locuitoare în Aleuş, 1823 - 17; a 
Ion, preot în Budioara, sec. XVII - 2; b 
Ion, preot în Meseşenii de Sus, 1751 - 5; h 
Ion, protopop de Boian, 1735 - 10; d 
Ion, preot în Valcău Românesc, 1819 - 13; h 
Ion, preot în Olo Valeo, 1800 - 52; g 
Ion, preot în Lozna, 1804 - 60; c 
Ion, preot în Romi ta, 1752 - 5; f 
Ion Stefan, notar bisericesc în Boian, 1735 - 10; d 
Isaeil, preot din Suceava, sec. XVIII - 2 
Isaie, călugăr la mănăstirea Putna, 7180 - 2 

L 

Lazăr, familie din Bozna, 1700 - 3 
Lazăr Dumitru; Lazăr Gheorghe, locuitoti în Saşa, 1810 - 72; b 
La:.:ar Flore, preot, primul sfert al sec. XVIII - 3 
Lazăr Gligor, dascăl în Bozna, 1851 - 3 
Lazăr Ion; Lazăr Ilie, locuitori în Bozna, 1760 - 3 . 
Lazăr Ioachim; Lazăr Marta, locuiitori în Bozna, primul sfer!t al sec. XIX - 3 
Lazăr On; Lazăr Gavtil, !Ocuitori în Saşa, 1770 - 30; t 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



410 A. Cînda 

Lazăr Mara, locuitor în Saşa, 1770 - 30; i 
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Perse Lup; Perşe Andraş; Petrişor Ianos; Petrişor Stefan; Petrişor Toader, locuitori 
în Saşa 1810 - 72; b 
Petru Dan, învăţător (1876-1907) în Stoboru - 13; e 
Petru Marian, curator în Badon (1900-1908) - 48; a 
Petru Preţii, locuitor în Drag - 52; d 
Petru, diac. în Recea, 1762 - 28; c 
Petru, preot în Zalha, 1838 - 40; f 
Pin te Grigore, locuitor în Saşa, 1776 - 30; i 
Pivianu Andreiu, locuitor în Moigrad, 1874 - 73 
Pop Ianos, locuitor în Negreni, 1849 - 41; g 
Pop Ioan, notar în Badon, 1809 - 40 
Pop Ioan, preot în Stoboru, 1829 - 13; e 
Pop Ion, locuitor în Mesteacăn, 1724 - 6 
Pop Ion, cantor în Măleni, 1801 - 72; c 
Pop Floare, locuitor în Guruslău, 1856 - 16; a 
Pop Gheorghe, locuitor în Valea Lungă, 1769 - 14; b 
Pop Gavril, locuitor în Badon, 1866 - 16; a 
Pop Ilie, diac în Moigrad, 1834 - 28; c 
Pop Onuţ, locuitor în Saşa, 1810 - 72; b 
Pop Simion. Pop Toader, locuitori în Bălan, 1767 - 28; b 
Pop Simion, cantor în Moigrad, 1850 - 65; a 
Pop Zaharia, epitrop la biserica din Bălan, 1861 - 39; a 
Popan Onuţ, locuitor în Preluci, 1844 - 15; b · 
Popa Ioan, preot în Badon, 1809 - 40; a 
Popa Mihai, preot în Rogna, 1819 - 69; e 
Popa Simion, locuitor în Zalha, 1773 - 41; 1 
Popa Simion; Popa Toader; Popa Niculae, locuitori în Saşa, 1770 - 30; 
Popp Gheorghe, locuitor în Popleac, sec. XVIII - 15; a 
Popp Alexandru, cantor în Moigrad, 1836 - 74; b 
Papovid Costan, preot în Poeniţa, 1816 - 36; e. 
Popeivici Ioanu, preot în Vădurele, 1790 - 36; e 
Popovici Gavril, protopop din Dăbăcin, 1823 - 72; d 
Popovici Nicodim, preot în Tihău, 1823 - 72; d 

R 

Răcăriu Iacob; Răcăriu Ana; Răcăriu Mihai, cantor în Solona, sec. XIX - 74; d 
RocHna Ioan; Rodina Nastasia, 1887 ...- 60; i 
Româneştean Gheorghe, locuitor în Saşa, 1770 - 30; 
Rus Ion din Şeredei, 1/2 sec. XVIII - 5; h 

s 
Sa bău Pavel, cantor în Badon, 1808 - 40; a 
Simion, diac în Mănăşturul Unguresc, 1786 - 30; k 
Simion, preot în Hăşmaş, 1760 - 13; d 
Simul Indriaş, locuitor în Badon - 2; b 
Simon Nastă, Vasilie, Grigorie, Mihai, locuitori în Saşa, 1770 - 30; i 
Stîxariu Todoru, sec. XIX - 68; a 
Szintezsan Maria, locuitoare în Firminiş, 1848 - 74; a 

ş 

Şeiaru Ioan, locuitor în Moigrad. 1874 - 73 
Şileru Ioan, paroh în Piroşa, administratorul Cuciulatului - 22 
Şerban Gheorghe, cantor în Lozna, 1941 - 41; f 
Ştefan, preot în Bezcled, jumătatea sec. XVIII - 10; a 
Ştefan, preot în Mănăşturul Unguresc, 1786 ....__ 30; k 
Şuşuman Io~n; Şuşuman Grig, locuitori în Cormeniş, sec. XIX - 62; c 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



TABEL 
privitor la tlpi.rltorlle nebl romAneetl din ser. XVII:_ X\'111 din l\loldova, Ţara Rom4ne08ei tl TrensllvanJa de11eoperlte ln llnutul 

Sălajului (intre 1977 -1980) 

Nr. I Nr. fişei şi I Titlul operei I An~I I Sursa tipo- I Localitatea în care a fost identificată 
I 

Localităţile prin care a 

crt. catalog a.r . tipografică tipăritura circulat tipăritura 
n 1e1 

o I 1 I 2 I 3 I 4 I 5 I 6 

1 l. a,b,c, Carte românească Fizeş ; Husia ; Poarta Sălaj.ului a) Perescina; b) Rădăuţi; 

de învăţătură 1643 Iaşi c) Budioara 

2 2. Şapte taine 1644 Bezded Suceava; Putna; Scheiu( ?) 

3 19. Euhologhion 1744 Romi ta 

4 4. a,b. Apostol 1683 Ceaca; Cehu-Silvaniei 
5 9. Octoih 1720 Someş-Guruslău 

6 10. a,b,c,d. Evanghelie 1723 Bezded, Aleuş, Rus, Valcău de Sus b) Drighiu 

7 11. Liturghie 1728 Surduc 
8 12. Liturghie 1729 Cemuc O soiu 

9 13. a,b,c,d, Ceaca, Cormcniş, Firminiş, Rona, d) Hăşmaş, h) Valcău, 

e,f,g,h, Chiriacodromion 1732 Bucur~şti Stoboru, Someş-Guruslău, Sîncraiu Românesc 
Almaşului, Valcău de Sus 

10 15. a,b,c,d. Evanghelie 1742 Chilioara, Cristolţel, Drighiu, a) Popleac, Sadu, 

• Sincraiu-Almaşului b) Preluci 

11 20. Antologhion 1746 Bălan Surducu l\Iare 

12 22. Liturghier 1746 Lozna Vima Mică, Cliţ Cuciulat 

13 23. a.b,c,d. Octoih 1746 Badon, Romita, Romita, Valea Lungă 

14 28. a,b,c,d. Evanghelie 1760 Aghireş, Bălan, :\foigrad, Tămaşa c) Recea, Cluj, Moigrad 

15 32. Triod 1765. Cormeniş 

16 33. a.b. Antologhion 1766 Cuceu, Stîna 
17 35. a,b,c,d, Aghireş, Cuceu, Drighiu, G!Upîia, e) Oarţa de Sus, Fetindia, 

e,f,g,h,i. Cazanie 1768 Jac, Răstoci, Tămaşa f) Rogna 

18 37. a,b,c. Penticostarion 1768 Ceaca, Gălpîia, Romita 
19 46. Ceaslov 1777 Rus 

( ?) 
20 50. Penticostarion 1783 Rus 
21 51. Apostol 1784 Surduc 

22 \ 17. a,b. I Apostol \ 1743 I Buzău j Drighiu, Lozna I 
23 I s. 1 Liturghie I 1713 I T"ugovişte I Ulciug I 

""' ..... 
!-..:> 
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Nr. I Nr. fişei ÎD I Titlul operei I Anul I Sursa apa- . . 
crt. catalog riţiei tipografică 

o I l I 2 I 3 I 4 

24 6. Antologhion 1705 
25 7. Octoih 1706 
26 14. a,b. Antologhion 1737 
27 16. a,b,c,d, 

e. Octoih 1742 Rîmnic 
28 18. a,b,c,d. Penticostarion 1743 

29 21. a,b,c. Evanghelie 1746 
30 24. Octoih sec. 

XVIII 
31 29. a,b,c,d. Apostol 1747 
32 47. Cazanii 1781 

33 3. Noul Testament 1648 
34 5. a,h,c,d,e, 

f,g,h,i,j. Chiriacodromion 1699 Alba-Iulia 

I 

35 26. a,b,c,d, 
e,f,g. Strastnic 1753 

36 27. Euhologhion 1757 

37 29. a,b. Octoih 1760 

38 30. a,b,c,d, 
e,f,g,h,i,j,k. Evanghelie 1765 

Blaj 
39 31. Penticostarion 1765 

40 34. a,b. Apostol 1767 
41 36. a,b,c,d, 

e. Pen ticostarion 1768 
42 38. a,b. Catavasier 1769 

( ?) 

43 39. a,b,c,d, Octoih 1770 

e. 
44 40. a, b,c,d, 

e.f. Ţriodion 1771 

I Localitab~a în c~e a fost identificat! I 
tipăritura 

I 5 I 
Letca 
Letca 
Someş-Guruslău 
Badon, Gălpîia, Topliţa, Ulciug, 
Vădurele 
Cehei, Cemuc, Drag, Sîncraiu-
Almaşului • 
Lemniu, Negreni Stîna 
Gir bou 

Cheud, Lemniu, Podişu, Rus 
Chichişa 

Zalău 
Bezded, Ceaca, Chilioara, Cristolţel, 
Fîntînelc, Jac, Letca, Meseşenii de 
Jos, Negreni, Surdu<; 

Badon, C~muc, Răstolţ, Tămaşa, 
Vlciug, Valea-Lungă, Vîrşolţ 
Tămaşa 
Tămaşa, Stoboru 
Badon, Ceaca, Dolheni, Firminiş, 
Lozna, Podişu, Romita, Turbuţa, 
Saşa 
Zalha 
Badon, Gălpîia 
Aghireş, C!llacea, Rusia, Răstoci, 
Vădurele 
Badon, Firminiş 
Bălan, Drighiu, Negreni, Preluci, 

Tihău 
Badon, Cehei, Drighiu, Topliţa, 
Valea-LU11gă, Zalha 

Localităţile prin care a 
circulat tipăritura 

6 

Mesteacăn, Mocirla 

c) Şomcuta Mare 

a) Şomcuta Mare, Băicuţa 
Velciu, Chechiş, Huedin, 

Borza 

Bozna 
a) Dăbîca, Recea, 
f) Gălpîia, h) Alejd, Şeredei 
Căţelul Românesc 

k) Mănăşturul Unguresc 

e) Poeniţa, Traniş 

a) Giumilciş 

(") 
i::a 
"i .... 
~ 
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45 

46 
47 
48 
49 

50 

51 
52 

53 
54 
55 
56 
57 

58 

59 
60 

61 
62 
63 

64 

65 

66 
67 
68 
69 
70 

41. a,b,c,d, 
Ei,f,g,h,i,j, 
k,l,m. 

42. 
43. 
44. 
45. a, b,c,d, 
e. 

46. a,b,c,d, 
e,f,g,h. 

47. 
52. a,b,c,d, 

e,f,g. 
53. 
54. a,b,c. 
55. 
56. 
57. a,b. 

60. a,b,c,d, 
e,f,g,h,i,k. 

61. 
62. a,b,c,d, 

e,f,g,h,i,j. 

63. 
65. a,b. 
66. a,b. 

69. a,b,c,d, 
e,f. 

70. a,b,c,d, 
e,f,g. 

73. 
74. a,b,c,d. 
75. a,b. 
76. a, b,c,d. 
77. a,b,c,d. 

Strastnic 
Psaltire 
Liturghier 
Catavasier 

Evanghelie 

Minologhion 
Strastnic 

Euhologhion 
Propovedanie 
Octoih 
Catavasier 
Biblia 
Teologhie morali
cească 

Triodion 
Teologhie 

Apostol 

Triod 
Strastnic 
Carte de învăţă
turi creştineşti 
despre deşer

tăciunile lumii 

Liturghii 

Penticostarion 
Liturghii 
Triodion 
Apostol 
Euhologhion 

Evanghelie 

1773 
1773 
1775 
1776 

1776 

1781 
1783 

1784 
1784 
1792 
1793 
1795 

1796 

180() 
1801 

1802 

1802 
1804 

1805 

1807 

1808 
1813 
1813 
1814 

1815 
1817 

Bezded, Chilioara, Firminiş, Gălpîia, 
Letca, Lozna, Măleni, Negreni, Rus, 
Topliţa, Surduc, Zalha, Zimbor 
Firminiş 

Lozna 
Someş-Odorhei 
Cehei, Preluci, Rogna, Tăma.-,a, 
Ulciug 
Badon, Bezded, Dolheni, Letca, 
Lozna, Răstoci, Rus, Saşa 
Preluci 
Bălan, Bezded, Bodia, Drag, Preluci, 
Ulciug, Valcău de Sus 
Românaşi 

Rusia, Tăma.,a, Zalha 
Rogna 
Cormeniş 
Cuceu, Surduc 
Cehei, Cristolţel, Lozna, Letca, Măleni, 
Negreni, Gălpîia, Preluci, Romita, 
Tămaşa, Vîrşolţ 
Zalău 
Cliilloara, Cristolţel, Cormeniş, Cehei, 
Drighiu, Fîntînele, Răstoci, Tămaşa, 
Topliţa, Stoboru 
Bezded 
Moigrad, Rogna 

• 
Bălan, Cehei 
Aghireş, Cormeniş, Cuceu, Fîntînele, 
Rogna, Stoboru 
Gîrbou, Saşa, Măleni, Tihău, Topliţa, 

Vîrşolţ, Stîna 
Moigrad 
Firminiş, Moigrad, Zimbor, Surduc 
Aghireş, Zimbor 
Călacea, Firminiş, Stoboru, Tihău 
Chiljoar_a, Cormeniş, Răstoci, Tihău 

g) Preoteasa 

Răstoci 

i) Bozna 

b) Moigrad, ~) Fodora 

a) Negreni 

d) Surduc 

>!>...... 
>!>-

?:
() 

~ 
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Nr. I Nr. fişei în I Titlul operei 
crt. catalog 

o I 1 I 2 

71 78. a,b,c,d, 
e,f. Strastnic 

72 80. a,b,c,d. Octoih 

73 59. Liturghie 
74 58. Liturghii 
75 64. Alfavita (sufle-

tească) 
76 67. a,b,c,d, 

e,f,g,h,i,j,k. Penticostarion 

77 68. a,b. Evanghelie 
78 79. Molitvenic 

79 17!. I Psaltire 

80 j 12. a,u. I Predice 

I An~ I Sursa I Localitatea în care a fost identificată I Localit!lţile prin care a 
a.Î~. tipografică tipăritura circulat tipăritura n 1e1 

I 3 I 4 I 5 I 6 

Badon, Cristolţel, Husia, Moigrad, 
1817 Surduc, Popeni 
1825 Călacea, Negreni, Rogna, Sîncraiu-

Almaşului 

1789 Romi ta 
1798 Răstoci Cormeniş 

1803 Lozna Cuciulat 
Cristolţel, Cormeniş, Cuciulat, Firmi-

1805 Sibiu niş, Lemniu Lozna, Meseşenii de Jos 
Perii Vadului, .surduc, Tămaşa, 
Valea-Lungă h) Solona 

1806 Cuciulat, Vădurele 
1819 Călacea 

I l810 I Braşov I Cernuc I 
j 1811 j Buda I Căl~cea, Dlbîceni I 

. 
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4Hi A. Cindia 

Tănase, locuitor în Zalha, 1773 - 41; I 
Timariu Ion, preot în Ciula - 22 
Timoteiu, preot în Tămaşa - 35; g 

T 

Tină Ioan, locuitor în Romita, 1829 - 30; g 
Tincu Ion, cantor în Firminiş, 1850 - 74; a 
Tivă Ilie, locuitor în Tihău, 1804 - 39; e 
Toader, preot din Guruslău, locuitor în Surduc, 1746 - 20 
Toader, locuitor în Jac, 1802 - 37; c 
Toader, învăţător în Bodia, 1782 - 52; a 
Todor Onu, locuitor în Stoboru, 1803 - 62; j 
Toma Ştefan, locuitor în Drag - 52; d 

Ureche Toder, locuitor în Bălan - 2; b 
Urs, preot în Bulgari, 1759 - 24 

u 

Urs Oanţă, locuitor în Stoboru, 1803 - 62; j 

Varlaam, preot, sec. XVII - 2 
Vasilie, diac în Romita, 1802 - 37; c 
Văsălie, preot în Badon, 1809 - 48; a 

V 

z 
Zac, preot în Husia, 1/2 sec. XVIII - 54; a 

LE LIVRE ROUMAIN ANCIEN AU DEPARTEMENT DE SALAJ (0) 

(Resume) 

Le deuxieme chapitre de l'article „Le livre roumain ancien au departement de 
Sălaj" contient un nombre de 80 titres en 284 exemplaires. imprimes dans Ies 
centres typographiques du XVII - XVIII-eme siecle des trois provinces roumaines: 
la Moldavie, la Valachie et la Transylvanie. 

L'activite d'imprimerie des livres religieux et laiques commencee au siecle 
prece<lent, connaît une nouvelle etape pendant le regne de Matei Basarab (Valachie) 
et Vasile Lupu (Moldavie), quand l'evolu1li.on du livre roumain tend a le faire 
accessible aux roumains des trois provinces. 

Les plus anciens livres roumains decouvertes en Sălaj, dates de cette periode: 
1. Carte românească de învăţă.tură, Iaşi, 1643. (Le livre roumain d'enseignement), 

la premiere oeuvre imprimee dans la langue roumaine, ayant une remarquable 
valeur litteraire. 

2. Noul testament, Alba Iulia (Bălgrad), 1648 (Le Nouveau Testament). la pre
miere traduction integrale du Nouveau Testament due au large esprit de culture 
du metropolite Simeon Ştefan. 

Au commencement de la seconde moitie du XVII-eme siecle, apres 
une breve stagnation (1657 - 1672), l'activite typographique reprend son rythme 
et de cette epoque dattent deux ouvragES imprimees a Bucarest qui ont circule 
en Sălaj aussi: Evanghelia (Bucureşti, 1682) et Apostol (Bucureşti, 1683) (L'Evangile 
(Bl.lcarest, 1682) et L' Apotre (Buca rest, 1683). 

De !'imprimerie de Snagov (pres· de Bucarest) cree par le metropolite Antim 
Ivireanu proviennent l'exemplaires d'un livre rare: Carte sau lumină, Snagov, 1699 
(Livre ou lumiere, Snagov, 1699) ecrit dogmatique dont la presence est complete-

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Carte românească veche din judeţul Sălaj 417 

ment justifiee dans l'ouest du pays roumain ou l'eglise ortodoxe etait menacee par
les courents religieux etrangers. 

L'oeuvre la plus repandue en Sălaj, imprimee au XVII-eme siecle este le 
„Chiriacodromion" (Alba Iulia (Bălgrad) 1699) symbol de l'unite culturelle roumaine 
de la fin de ce siecle. 

Le catalogue continue la description des oeuvres imprimeeş au XVIII-t?me 
siecle at au premier quart du XIX-eme siecle, en soulignant des notes manuscrites 
faites sur leur feuilles par les pretres, Ies chantres d'eglises ou simples gens du 
peuple. Ces notes reflettent la vie spirituelle de nos villages de Sălaj, ainsi ~ue la 
circulation des livres anciens sur le territoire de la Roumanie. 

27 - Acta Mnei Porolissensis - VI -
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